

এফডি-৬

প্রকল্প প্রস্তাব ফরম

[আবশ্যিকভাবে বাংলা নিকস ফন্টে পূরণ করে দাখিল করতে হবে]

১. ক) এনজিও'র নাম : ফ্রেন্ডস ইন ভিলেজ ডেভেলপমেন্ট বাংলাদেশ (এফআইভিডিবি)
 খ) ব্যুরোর নিবন্ধন নম্বর ও তারিখ : নিবন্ধন নম্বর - ০৭৮, তারিখ- ২২/০৪/১৯৮১
 গ) সর্বশেষ নবায়ন ও মেয়াদ উত্তীর্ণের তারিখ : সর্বশেষ নবায়ন-০৫/০৫/২০২০, মেয়াদ উত্তীর্ণের তারিখ- ১৪/০৫/২০৩০
 ঘ) ঠিকানা : খাদিমনগর, সিলেট।
 ঙ) টেলিফোন ও মোবাইল নং : ০২-৯৯৬৬৪২৫৭২, ০২-৯৯৬৬৪২৫৭৩
 চ) ইমেইল ঠিকানা : fivdb1981@gmail.com
 ছ) ওয়েব সাইট : www.fivdb.net

২. প্রকল্পের নাম : "Feed the Future Bangladesh Nutrition Activity-Phase-2."

৩. প্রকল্পের মেয়াদ :
 ক. শুরুর তারিখ : অক্টোবর ০১, ২০২৩
 খ. সমাপ্তির তারিখ : সেপ্টেম্বর ৩০, ২০২৮

৪. প্রকল্প এলাকা :

বিভাগ	জেলা / সিটি কর্পোরেশন	উপজেলা/থানা পৌরসভা/ওয়ার্ড
ঢাকা	ফরিদপুর জেলা	সদরপুর ও সালথা = ০২ টি উপজেলা
ঢাকা	রাজবাড়ী জেলা	রাজবাড়ী সদর ও বালিয়াকান্দি=০২ টি উপজেলা
ঢাকা	মাদারীপুর জেলা	মাদারীপুর সদর =১ টি উপজেলা
চট্টগ্রাম	কক্সবাজার	উখিয়া, রামু এবং চকোরিয়া= ০৩ টি উপজেলা

৫. প্রাক্কলিত ব্যয় ও দাতা সংস্থার নাম :

ক) প্রাক্কলিত ব্যয় (টাকায়) : ৮৩,৯৫১,৯৫৮ /- টাকা

অর্থের উৎসের বিবরণ	প্রস্তাবিত বর্ষ-১ (অক্টো'২৩- সেপ্টে'২৪)	প্রস্তাবিত বর্ষ-২ (অক্টো' ২৪- সেপ্টে'২৫)	প্রস্তাবিত বর্ষ-৩ (অক্টো'২৫- সেপ্টে' ২৬)	প্রস্তাবিত বর্ষ-৪ (অক্টো'২৬- সেপ্টে'২৭)	প্রস্তাবিত বর্ষ-৫ (অক্টো'২৭- সেপ্টে'২৮)	প্রস্তাবিত মোট (০১ অক্টো'২৩- ৩০সেপ্টে'২৮)	মন্তব্য
১. বিদেশ থেকে প্রাপ্ত অনুদান (বাংলাদেশী টাকায় পরিবর্তিত)	২৪,৯৯২,১৩৭	১৬,১১৮,৩৭৬	১৫,৬৭৭,৫৩২	১৪,১১৯,০৭২	১৩,০৪৪,৮৪১	৮৩,৯৫১,৯৫৮	
২. দেশে থেকে অবস্থানরত বিদেশী দাতার প্রদত্ত অনুদান	-	-	-	-	-	-	
৩. স্থানীয় অনুদান (উৎসের বিস্তারিত বিবরণ ও প্রমাণকসহ)	-	-	-	-	-	-	
মোট	২৪,৯৯২,১৩৭	১৬,১১৮,৩৭৬	১৫,৬৭৭,৫৩২	১৪,১১৯,০৭২	১৩,০৪৪,৮৪১	৮৩,৯৫১,৯৫৮	



খ) ১. দাতা সংস্থার নাম : Abt Associates

২. দাতা সংস্থার ঠিকানা : 6130 Executive Boulevard, Rockville, MD 20852, U.S.A.

৩. ফোন/ মোবাইল/ ইমেইল নম্বর : +৩০১.৬৩৪.১৭৮৩, ৩০১.৩৪৭.৫৪৩৮

৪. ওয়েব সাইট : www.abtassociates.com

৫. মানিলন্ডারিং এবং সন্ত্রাসে অর্থায়ন প্রতিরোধের

নিমিত্তে United Nations Security
Councils Resolution (UNSCR)

কতৃক প্রকাশিত তালিকার সাথে দাতা সংস্থার/

ব্যক্তির তথ্য যাচাই করা হয়েছে কিনা/ কোন

সংশ্লিষ্টতা রয়েছে কিনা

: যাচাই করা হয়েছে।

৬. বিস্তারিত প্রকল্পঃ

ক. ভূমিকা এবং পটভূমি (সংশ্লিষ্ট এলাকায় প্রকল্প কার্যক্রম সংক্রান্ত বিরাজমান অবস্থা তথ্য/উপাত্তসহ উল্লেখপূর্বক প্রস্তাবিত প্রকল্পটি সংক্ষেপে অবতারণা করতে হবে। প্রকল্পটি প্রণয়নকালে কিভাবে কমিউনিটিকে সম্পৃক্ত করা হয়েছে তা উল্লেখ করতে হবে):

আন্তর্জাতিক স্বৈচ্ছা-সহযোগীতা সংস্থা ও বাংলাদেশী উন্নয়নকর্মীদের প্রচেষ্টায় ১৯৭৯ সালে ফ্রেডস ইন ভিলেজ ডেভেলপমেন্ট বাংলাদেশ (এফআইডিডিবি) প্রতিষ্ঠিত হয়। ১৯৮১ সাল থেকে সংস্থাটি পল্লী উন্নয়নমূলক কর্মকান্ড বাস্তবায়ন করেছে। সময়ের প্রসারতায় এই বে-সরকারী সংস্থাটির উন্নয়নমূলক কর্মকান্ডের ব্যাপ্তি সম্প্রসারিত হয়েছে। এফআইডিডিবি এখন বাংলাদেশের বিভিন্ন এলাকায় বিভিন্ন ধরনের উন্নয়নমূলক কর্মসূচি বাস্তবায়ন করেছে।

প্রস্তাবিত "Feed the Future Bangladesh Nutrition Activity-Phase-2" প্রকল্পের জন্য বাংলাদেশের দক্ষিণে অবস্থিত একটি অত্যন্ত পশ্চাতপদ বুকিপূর্ণ চর অঞ্চল হিসেবে চিহ্নিত, ফরিদপুর জেলার ২টি উপজেলা, রাজবাড়ী জেলার ২টি, মাদারীপুর জেলার ১টি ও কক্সবাজার জেলার ৩টি উপজেলাকে নির্বাচিত করা হয়েছে। উক্ত এলাকার জনগণ প্রতিনিয়ত বন্যা, খরা, জলবায়ু পরিবর্তনের ক্ষতিকর প্রভাব মোকাবেলা করে আসছে। এ প্রকল্প সকল শ্রেণী পেশার মানুষের জন্য মূলত অগ্রধিকার পাবে দরিদ্র ও অতি দরিদ্র পরিবার, নারী বিশেষ করে দুগ্ধদানকারী মা ও পাঁচ বছর এর কম বয়সি শিশু যারা জলবায়ু পরিবর্তনের ক্ষতিকর প্রভাবে সবচেয়ে বেশী বুকিপূর্ণ তাদের জন্য। বাজার ব্যবস্থার উন্নয়ন পদ্ধতি ও সামাজিক উন্নত আচরনের পরিবর্তন সাধনের মাধ্যমে মূল কার্যক্রম পরিচালিত হবে। স্থানীয় সরকার ও কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর কর্তৃক বাস্তবায়িত অনাবাদি পতিত ও বসতবাড়ির আঞ্জিনায় পারিবারিক পুষ্টি বাগান স্থাপন প্রকল্পের আদলে সংশ্লিষ্ট জেলাসমূহের ৮টি উপজেলার জনগনের পুষ্টিমান বজায় রাখতে আগামী ৫ বছরে অনাবাদি পতিত ও বসতবাড়ির আঞ্জিনায় পারিবারিক পুষ্টি বাগান স্থাপন পরিকল্পনা রাখা হয়েছে। স্থানীয় সরকার ও সম্পর্কিত সরকারী বিভাগ সমূহকে যৌথভাবে সম্পৃক্ত করে এ প্রকল্প সার্বিক বাস্তবায়ন করা হবে। এখানে অন্যান্য বেসরকারী সংস্থার কার্যক্রম সীমিত।

প্রস্তাবিত "Feed the Future Bangladesh Nutrition Activity-Phase-2" প্রকল্প ক্ষুধা বিপর্যয় হ্রাসকরণ এবং নিদিষ্ট বাজার/গ্রোথ সেন্টারে খাদ্যের গুণগতমান ও পুষ্টির নিরাপত্তা বৃদ্ধি সহ চাহিদা অনুযায়ী উন্নত মানের পণ্যের সরবরাহ সহজ করনে বিভিন্ন সহায়তার মাধ্যমে অত্র অঞ্চলের প্রায় ৭১,০০০ অতি দরিদ্র পরিবারকে স্থায়িত্বশীল পুষ্টির জ্ঞান ও যোগানে সহায়তা করা পাশাপাশি আয়বৃদ্ধি ত্বরান্বিত করা সহ বাংলাদেশের প্রজননক্ষম নারী, পুরুষ ও কিশোর-কিশোরী জনগোষ্ঠীর খাদ্য ও পুষ্টি নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণে সহায়কের ভূমিকা পালন করবে।

প্রকল্পটি প্রণয়নকালে সরেজমিনে মাঠ পর্যায়ে স্থানীয় জনগোষ্ঠীসহ জরীপ করা হয়েছে। এলাকার জনগোষ্ঠী প্রকল্পের কার্যক্রম সম্পর্কে অবগত আছেন।

খ. (১) প্রকল্পটির যৌক্তিকতা এবং জাতীয় পরিকল্পনার সাথে প্রাসঙ্গিকতাঃ

অনুমোদিত প্রকল্প কার্যকলাপ জাতীয় নীতি / কৌশলের সঙ্গে পরিকল্পিত হয়েছে; জাতীয় পুষ্টি নীতি; সংশোধিত এডভোকেসি, যোগাযোগ, এবং সামাজিক সংহতি (এসিএসএম); জাতীয় স্বাস্থ্য সামাজিক আচরণ পরিবর্তন যোগাযোগ কৌশল (এসবিসিসি); জরুরি স্বাস্থ্য পরিষেবা প্যাকেজ; স্বাস্থ্য, জনসংখ্যা এবং পুষ্টি কার্যক্রম; স্বাস্থ্য, পুষ্টি এবং জনসংখ্যা কৌশলগত বিনিয়োগ পরিকল্পনা; স্বাস্থ্যের যত্র আর্থিক কৌশল ২০১২-২০৩২, ইত্যাদি।

বাংলাদেশের তিনটি বিভাগ যথা ঢাকা, বরিশাল ও খুলনার মোট ২১টি জেলায় ও চট্টগ্রাম বিভাগের কক্সবাজার জেলার পাঁচবছর বয়ঃসীমার শিশু, প্রসূতি ও দুগ্ধপ্রদায়ক নারী, বয়ঃসন্ধিক্ষণের কিশোর-কিশোরীদের পুষ্টিসেবা বিষয়ক সচেতনতা উন্নয়ন ও প্রসারের মাধ্যমে দেশের পুষ্টিকাঠামোর অগ্রগতি সাধনে প্রস্তাবিত "Feed the Future Bangladesh



Nutrition Activity-Phase-2” শীর্ষক প্রকল্প সহায়ক ভূমিকায় থেকে ভবিষ্যতের প্রজন্ম সুষ্ঠু পরিচালনে অবদান রাখবে।

বাংলাদেশ একটি গনতান্ত্রিক, অর্থনীতি সমৃদ্ধ ও রাজনৈতিকভাবে দায়বদ্ধ সমাজ ব্যবস্থা গড়ে তুলতে চায়। এ লক্ষ্য অর্জনের জন্য সরকার এনএসএপিআর-২, রূপকল্প-২০২১ বিভিন্ন ধরনের উদ্যোগ, কৌশল এবং পরিকল্পনা গ্রহণ করেছে। এই কৌশলগত পরিকল্পনাসমূহের মূল উদ্দেশ্য হল বাংলাদেশকে একটি মধ্যম আয়ের, চরম দারিদ্র মুক্ত, শক্ত গনতান্ত্রিক ভিত সমৃদ্ধ এবং সু-শাসিত দেশে রূপান্তরিত করা।

ভৌগোলিক বস্তুসংস্থানগত দিক থেকে বাংলাদেশে বিশেষভাবেই বিপন্নতার আশংকা বহনকারী ভূখন্ড বৈশিষ্ট্যের হাওর ও চর এলাকায় ক্ষুধাবিপর্ষয় হ্রাসকরণ এবং খাদ্য সরবরাহ ও পুষ্টি নিরাপত্তা বৃদ্ধিকরণে অবদান রাখা এই প্রকল্পের অভিপ্রায়। এছাড়া মাতৃস্বাস্থ্য ও শিশুস্বাস্থ্য ক্ষেত্রে প্রথাগত আচরণিক দৃষ্টিভঙ্গির পরিবর্তন সাধন করা। বিশেষভাবেই এ-প্রকল্পের অন্তর্গত অংশগ্রহণমূলক শিখন ও ক্রিয়াশীলন চক্রের মাধ্যমে দুর্যোগ তথা আপদকালীন জরুরি পুষ্টিজ্ঞান অনুশীলনের নিয়মিত ব্যবস্থা এই কর্মসূচির অন্যতম বড় কাজ। পুষ্টি” বিষয়ক যথাযথ অভ্যাস অনুশীলনে তাদের দক্ষতা বৃদ্ধি এই প্রকল্পের তাৎপর্যপূর্ণ আরেকটি অভিপ্রায়।

(২) প্রকল্প এলাকা নির্ধারণের যৌক্তিকতাঃ

BNA দেশের ফিড দ্য ফিউচার (FTF) জোন অফ ইনফ্লুয়েন্স (ZOI), জোন অফ রেজিলেন্স (ZOR), যা বাংলাদেশের তিনটি বিভাগ যথা ঢাকা, বরিশাল ও খুলনার মোট ২১টি জেলায় ও চট্টগ্রাম বিভাগের কক্সবাজার জেলার পাঁচবছর বয়ঃসীমার শিশু, প্রসূতি ও দুগ্ধপ্রদায়ক নারী, বয়ঃসন্ধিক্ষণের কিশোর-কিশোরীদের পুষ্টিসেবা বিষয়ক সচেতনতা উন্নয়ন ও প্রসারের মাধ্যমে দেশের পুষ্টিকাঠামোর অগ্রগতি সাধনে প্রস্তাবিত “Feed the Future Bangladesh Nutrition Activity-Phase-2” শীর্ষক প্রকল্প সহায়ক ভূমিকায় থেকে ভবিষ্যতের প্রজন্ম সুষ্ঠু পরিচালনে অবদান রাখবে।

(৩) টেকসই উন্নয়ন অভীষ্টের (এসডিজি) সঙ্গে সম্পৃক্ততা:

অভীষ্ট (Goal)	লক্ষ্যমাত্রা (Target)	বাজেট বরাদ্দ	যৌক্তিকতা	মন্তব্য
<p>গোল (Goal) ২: ক্ষুধা মুক্তি - ক্ষুধার অবসান, খাদ্য নিরাপত্তা ও উন্নত পুষ্টিমান অর্জন এবং টেকসই কৃষির প্রসার</p>	<p>লক্ষ্যমাত্রা ২.১: জাতীসংঘ সাধারণ পরিষদ কর্তৃক গৃহীত “২০৩০ এজেন্ডা” টেকসই উন্নয়ন অভীষ্ট লক্ষ্যমাত্রা বাস্তবায়নের উদ্দেশ্যে ৫ব ছর মেয়াদী প্রকল্প এলাকার লক্ষিত জনগোষ্ঠী ও দরিদ্র পরিবারের জন্য নিরাপদ, পুষ্টিকর খাদ্য প্রাপ্তি নিশ্চিত করে ক্ষুধার অবসান ঘটানো।</p> <p>লক্ষ্যমাত্রা ২.৩: ২০৩০ সালের মধ্যে ক্ষুদ্র পরিসরে খাদ্য উৎপাদনকারী, বিশেষ করে নারী, আদিবাসী জনগোষ্ঠী, পারিবারিক কৃষক, পশুপাখি পালনকারী ও মৎসচাষীদের আয় ও কৃষিজ উৎপাদনশীলতা দ্বিগুণ করা এবং এই লক্ষ্যে ভ’মি, অন্যান্য উৎপাদনশীল সম্পদ ও উপকরণ, জ্ঞান, আর্থিক সেবা বিপণন, মূল্য সংযোজনের সুযোগ ও কৃষি-বহির্ভূত কর্মসংস্থানে তাদের নিরাপদ (সুরক্ষিত) ও সমান সুযোগ নিশ্চিত করা।</p> <p>লক্ষ্যমাত্রা ২.৪: ২০৩০ সালের মধ্যে টেকসই খাদ্য উৎপাদন ব্যবস্থা নিশ্চিত করা এবং অভিঘাসহনশীল এমন একটি কৃষিরীতি বাস্তবায়ন করা যা উৎপাদনশীলতা ও উৎপাদন বৃদ্ধি করে, বাস্তবতন্ত্র সংরক্ষণে সহায়ক, জলবায়ু পরিবর্তন, চরম আবহাওয়া, খরা, বন্যা ও অন্যান্য দুর্যোগে অভিযোজনের সক্ষমতা বৃদ্ধি করে, এবং যা ভূমি ও মৃত্তিকার গুণগত মানের উত্তরোত্তর বৃদ্ধি।</p>	৫৪,৫৬৮,৭৭৩/-	<p>কর্ম এলাকার পাঁচ বছরের কম বয়সী শিশু, গর্ভবতী মা, দুগ্ধদানকারী মা এবং কিশোর-কিশোরীদের পুষ্টি ও স্বাস্থ্যের উন্নয়নে নিরাপদ, পুষ্টিকর খাদ্য প্রাপ্তি নিশ্চিত কল্পে এ প্রকল্প বসত বাড়ীতে পরিবেশবান্ধব পদ্ধতিতে সবজি চাষ উদ্বুদ্ধকরণ, প্রশিক্ষণ ও সচেতনতা বৃদ্ধিতে গ্রাম পর্যায়ে সভা, পথনাটক, ভিডিও প্রদর্শন, মাইকিংসহ বিভিন্ন প্রকারের ব্যানার, লিফলেট বিতরণের কাজ করবে যা পরিবেশবান্ধব নিরাপদ খাদ্য উৎপাদন ও ক্ষুধার অবসান ঘটানোর ক্ষেত্রে কার্যকর ভ’মিকা রাখবে।</p>	



<p>গোল (Goal) ৫: জেভার সমতা অর্জন এবং সকল নারী ও মেয়েদের ক্ষমতায়ন</p>	<p>লক্ষ্যমাত্রা ৫.৪: সরকারী সেবা, অবকাঠামো ও সামাজিক সুরক্ষানীতিমালার মাধ্যমে অবৈতনিক পরিচর্যা কার্য ও গৃহস্থালি কাজের মর্যাদা ও স্বীকৃতিদান এবং খানা ও পারিবারিক পরিমন্ডলে জাতীয়ভাবে যুক্তিযুক্ত অংশীদারিত্বমূলক দায়িত্বপালনকে উৎসাহিত করা।</p>	<p>১৬,৭৯০,৩৯১/-</p>	<p>প্রকল্পের লক্ষিত জনগোষ্ঠীর নারী ও কিশোর-কিশোরীদের ক্ষমতায়নে অবৈতনিক পরিচর্যা কার্য ও গৃহস্থালি কাজের মর্যাদা ও স্বীকৃতিদানের লক্ষ্যে সচেতনতা বৃদ্ধির জন্য স্থানীয় গণ্যমান্য পুরুষদের সাথে সভা, ইমাম ও অন্যান্য ধর্মীয় নেতাদের প্রশিক্ষণ প্রদানসহ নারী ও কিশোরীদের সাথে উদ্বুদ্ধকরণ সভার কাজ করবে। এছাড়া কমিউনিটি পর্যায়ে পথ নাটক, ভিডিও প্রদর্শন, মাইকিং, তথ্য, শিক্ষা ও যোগাযোগ উপকরণের মাধ্যমে পুষ্টি, নারীর মর্যাদা ও পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা বিষয়ে সচেতনতা তৈরির কার্যক্রম চলমান থাকবে।</p>
<p>গোল (Goal) ৬: সকলের জন্য পানি ও স্যানিটেশনের টেকসই ব্যবস্থাপনা ও প্রাপ্যতা নিশ্চিত করা</p>	<p>লক্ষ্যমাত্রা ৬.১: ২০৩০ সালের মধ্যে সকলের জন্য নিরাপদ সামর্থ্য্যধীন (স্বল্পমূল্যের) খাবার পানিতে সর্বজনীন ও সমতাভিত্তিক অভিজ্ঞতা অর্জন লক্ষ্যমাত্রা ৬.২: ২০৩০ সালের মধ্যে সকলের জন্য পর্যাপ্ত ও সমতাভিত্তিক স্যানিটেশন ও স্বাস্থ্যবিধিসম্মত জীবনরীতিতে অভিজ্ঞতায় নিশ্চিত করা এবং নারী ও বালিকাসহ অক্ষিত পরিস্থিতিতে বসবাসকারী জনগোষ্ঠীর চাহিদার প্রতি বিশেষ দৃষ্টি রেখে খোলা জায়গায় মলত্যাগের অবসান ঘটানো</p>	<p>১২,৫৯২,৭৯৪/-</p>	<p>১. প্রকল্প সংশ্লিষ্ট কর্মএলাকার গণ্যমান্য ব্যক্তি, নারী উদ্যোক্তা, সংলগ্ন স্কুলের কিশোর কিশোরী, ইমাম ও অন্যান্য ধর্মীয় নেতাগণ নিজ নিজ ধর্মের আলোকে নিরাপদ পানি, স্যানিটেশন ও পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতার উপর প্রশিক্ষণ ও সচেতনতা মূলক পথ নাটক, ভিডিও প্রদর্শন, মাইকিং, বিভিন্ন প্রকারের ব্যানার, পোস্টার, লিফলেট বিতরণ করবে। ২. স্থানীয় জনগোষ্ঠীর জন্য স্বল্পমূল্যে নিরাপদ খাবার পানি সরবরাহ নিশ্চিত করার জন্য স্থানীয় পর্যায়ে পানি শোধনাগার স্থাপন ও সরবরাহ করবে। ৩. ক) স্বল্পমূল্যে আধুনিক ও উন্নত ল্যাট্রিন ব্যবহারের জন্য স্থানীয় জনগোষ্ঠীকে উদ্বুদ্ধ করার জন্য গ্রাম পর্যায়ে চাহিদা তৈরীর জন্য সচেতনতামূলক সভা, ভিডিও প্রদর্শন, মাইকিং ও পথনাটকের আয়োজন করবে। খ) প্রকল্প এলাকার ল্যাট্রিন উৎপাদনকারীদেরকে স্বল্পমূল্যে আধুনিক ও উন্নত ল্যাট্রিন উৎপাদনের জন্য প্রশিক্ষণ প্রদান, সরবরাহ ও বড় বড় উৎপাদনকারীদের সাথে সংযোগ স্থাপনের মাধ্যমে ল্যাট্রিনের সরবরাহ নিশ্চিত করবে।</p>

গ. উদ্দেশ্যসমূহঃ

১. গ্রামীণ জনগোষ্ঠীর গৃহস্থালিতে বৈচিত্র্য সম্পন্ন, পুষ্টিকর, নিরাপদ এবং স্বাস্থ্যসম্মত সুস্বাদু খাবার গ্রহণের অভ্যাস উন্নয়ন।
২. নারী ও বয়ঃসন্ধিকালিক কিশোর-কিশোরীদের সামাজিক ও অর্থনৈতিক সক্ষমতা উন্নয়ন ও ক্ষমতায়ন।
৩. উন্নত ও নিরাপদ পানি, পয়ঃনিষ্কাশনের কার্যকর প্রণালি এবং স্বাস্থ্য-পরিচ্ছন্নতা বিষয়ক অভ্যাস-অনুশীলনী বিকাশ ও সমাজে সেই বিকাশের ধারা সুস্থায়ীকরণে পদক্ষেপ গ্রহণ।



ঘ. সুনির্দিষ্ট, পরিমাপযোগ্য, অর্জনযোগ্য যথার্থতা ও সময়োপযোগিতার দৃষ্টিকোণ থেকে লক্ষ্যমাত্রা:

(প্রকল্পের লক্ষ্যমাত্রা বছর ভিত্তিক দেখাতে হবে)

ক্র.সং.	কার্যক্রমের নাম	লক্ষ্যমাত্রা (বছর ভিত্তিক)												উপকার ভোগীর সংখ্যা	মতব্য (যদি থাকে)
		১ম বছর		২য় বছর		৩য় বছর		৪র্থ বছর		৫ম বছর		অর্জন যোগ্য (%)			
		বাস্তব	আর্থিক	বাস্তব	আর্থিক	বাস্তব	আর্থিক	বাস্তব	আর্থিক	বাস্তব	আর্থিক				
১	বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা তৈরী করতে এমএমসি গুলিকে ফ্যাসিলিটিটে করা এবং অবকাঠামোগত উন্নতিতে অগ্রাধিকার বিষয়ে প্রশিক্ষণ	২টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	২০,৭২০	২টি প্রশিক্ষণ করা হবে	১৬,৪০০	২টি প্রশিক্ষণ করা হবে	১৫,০০০	১টি প্রশিক্ষণ করা হবে	৭,০০০	১টি প্রশিক্ষণ করা হবে	১০০%	১০৫ জন			
২	অবকাঠামোগত উন্নতির জন্য সহায়তা এবং সম্পদগুলোকে কাজে লাগানোর উদ্দেশ্যে এমএমসি/বিএ এবং প্রাসঙ্গিক সরকারী বিভাগগুলির মধ্যে মিটিং	২টি মিটিং করা হবে।	১৭,৪৬০	২টি মিটিং করা হবে	১৫,০০০	২টি মিটিং করা হবে	১৪,০০০	১টি মিটিং করা হবে	৬,৫০০	১টি মিটিং করা হবে	১০০%	১০৫ জন			
৩	কর্ম পরিকল্পনা অনুযায়ী অর্জনগুলোকে স্বরণীয় করতে এবং স্থানীয় সরকার, পাবলিক, পাবলিক কর্মমর্তা এবং অন্যান্য বাজার কমিটিগুলির সাথে এমএমসি এর সহযোগিতা করতে উৎসাহিত করার উদ্দেশ্যে পাবলিক স্টেকহোল্ডারদের সাথে বার্ষিক এমএমসি সভা	৪টি বার্ষিক সভা করা হবে।	১৫০,০০০	২টি বার্ষিক সভা করা হবে	৪৫,০০০	২টি বার্ষিক সভা করা হবে	৩৭,০০০	২টি বার্ষিক সভা করা হবে	৩১,০০০	২টি বার্ষিক সভা করা হবে	১০০%	১৫০ জন			
৪	নারী বিক্রতা ও ভোক্তাদের জন্য এমএমসি/বিএ গুলিকে অবকাঠামোগত উন্নতিতে অগ্রাধিকার প্রদানের উদ্দেশ্যে বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা তৈরী করতে মিটিং	২টি বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা মিটিং করা হবে।	৫৭,৬৮০	২টি বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা মিটিং হবে	৩৭,০০০	২টি বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা মিটিং হবে	৩২,০০০	১টি বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা মিটিং হবে	১৫,০০০	১টি বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা মিটিং হবে	১০০%	১০৫ জন			
৫	অবকাঠামোগত উন্নতির জন্য সহায়িকা এবং সম্পদগুলোকে কাজে লাগানোর উদ্দেশ্যে এমএমসি/বিএ এবং প্রাসঙ্গিক সরকারী বিভাগগুলির মধ্যে মিটিং	২টি মিটিং করা হবে।	৫২,৬০০	২টি মিটিং করা হবে	৩৬,০০০	২টি মিটিং করা হবে	৩০,০০০	১টি মিটিং করা হবে	১৫,০০০	১টি মিটিং করা হবে	১০০%	১০৫ জন			
৬	তালিকাভুক্ত ফুড ভেডরদের তালিকাভুক্ত ফুড ভেডরদের (সবজী, ফল, মাছ, মাংস ইত্যাদি) মধ্যে এফ এল ডাবল ব্যবহার বিষয়ক প্রশিক্ষণ	৪টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	৬২,০০০	২টি প্রশিক্ষণ করা হবে	২৫,০০০	২টি প্রশিক্ষণ করা হবে	২৪,০০০	১টি প্রশিক্ষণ করা হবে	১০,৫০০	১টি প্রশিক্ষণ করা হবে	১০০%	১৩৫ জন			
৭	ডিএই সম্পত্তায় কসতবাহীতে শাকসবজি ও ফলমূল উৎপাদন ও মাধ্যমে সুস্বাদু খাদ্য ব্যবহার ও পুষ্টি শিক্ষা বৃদ্ধিতে তালিকাভুক্ত ফুড ভেডরদের তালিকাভুক্ত ফুড ভেডরদের (সবজী, ফল, মাছ, মাংস ইত্যাদি) মধ্যে এফ এল ডাবল বিষয়ক প্রশিক্ষণ	৪টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	৭২,৯০০	২টি প্রশিক্ষণ করা হবে	৩০,০০০	২টি প্রশিক্ষণ করা হবে	২৭,০০০	১টি প্রশিক্ষণ করা হবে	১৩,০০০	১টি প্রশিক্ষণ করা হবে	১০০%	১৩৫ জন			
৮	পুষ্টি বাগানের জন্য প্রদর্শনী প্লট স্থাপন করা/পুষ্টিকর খাদ্য উৎপাদন ও ব্যবহারকে উৎসাহিত করার জন্য	৬০০ টি পুষ্টি বাগান স্থাপন	২,১০০,০০০	১০০ টি পুষ্টি বাগান স্থাপন	৩৫০,০০০	১০০ টি পুষ্টি বাগান স্থাপন	৩০০,০০০	১০০ টি পুষ্টি বাগান স্থাপন	৩৫০,০০০	১০০ টি পুষ্টি বাগান স্থাপন	১০০%	৯০০ জন			



৯	বৈচিত্র্যপূর্ণ হোমস্টেড নিউট্রিশন গার্ডেন ডেমোপ্লটেশন স্থাপন	৬০০ টি সেশন পরিচালনা করা হবে।	২,২৮৭,০০০	১৫০,০০০	১০০ টি সেশন পরিচালনা করা হবে।	১৫০,০০০	১০০ টি সেশন পরিচালনা করা হবে।	১৫০,০০০	১০০ টি সেশন পরিচালনা করা হবে।	১০০%	১৮০০০ জন
১০	খাদ্য তালিকাগত বৈচিত্র্য, বসতিভিত্তিক উৎপাদন, খাদ্য নিরাপত্তা এবং হাতের স্বাস্থ্যবিধি বিষয়ে সেশন পরিচালনা করা	৬০০ টি সেশন পরিচালনা করা হবে।	২,২৪৫,০০০	১৫০,০০০	১০০ টি সেশন পরিচালনা করা হবে।	১৫০,০০০	১০০ টি সেশন পরিচালনা করা হবে।	১৫০,০০০	১০০ টি সেশন পরিচালনা করা হবে।	১০০%	১৮০০০ জন
১১	ফসল কাটার পরে উন্নত গৃহস্থালি জন্মশীলন, সংরক্ষণ কৌশল এবং পরিবহনের মধ্যে খাদ্য নিরাপত্তা জন্মশীলনের উপর সেশন পরিচালনা করা	৬০০ টি সেশন পরিচালনা করা হবে।	১,২৩২,৪০০	১৫০,০০০	১০০ টি সেশন পরিচালনা করা হবে।	১৫০,০০০	১০০ টি সেশন পরিচালনা করা হবে।	১৫০,০০০	১০০ টি সেশন পরিচালনা করা হবে।	১০০%	১৮০০০ জন
১২	নিবন্ধিত আবেদনকারী/মহিলা উদ্যোক্তাদের (নতুন বিদ্যমান) জন্য মহিলা উদ্যোক্তা এবং সংস্থা বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১২৫ টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	১,৫৪০,৭৫০	২১০,০০০	২০ টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	২১০,০০০	২০ টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	২১০,০০০	২০ টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	১০০%	৩৪৬০ জন
১৩	সরকারী বেসরকারী খাতের উদ্যোক্তাদের জন্য (যারা নারী উদ্যোক্তা উন্নয়নে বিনিয়োগ করেছেন) ছয় মাসের যৌথ পরিকল্পনা বিষয়ক কর্মশালা	৩টি কর্মশালা করা হবে।	১৪৫,১০০	২৫,০০০	১টি কর্মশালা করা হবে।	২৫,০০০	১টি কর্মশালা করা হবে।	২৫,০০০	১টি কর্মশালা করা হবে।	১০০%	২১০ জন
১৪	সরকারী বেসরকারী খাতের উদ্যোক্তাদের জন্য (যারা নারী উদ্যোক্তা উন্নয়নে বিনিয়োগ করেছেন) ছয় মাসের যৌথ পরিকল্পনা ফলোআপ কর্মশালা	৩টি ফলোআপ কর্মশালা করা হবে।	১৬২,১০০	২৫,০০০	১টি ফলোআপ কর্মশালা করা হবে।	২৫,০০০	১টি ফলোআপ কর্মশালা করা হবে।	২৫,০০০	১টি ফলোআপ কর্মশালা করা হবে।	১০০%	১১০ জন
১৫	প্রশিক্ষিত উদ্যোক্তা এবং স্থানীয় বাজার উদ্যোক্তা এবং স্থানীয় বাজার উদ্যোক্তাদের মধ্যে ব্যবসায়িক সংযোগ বিষয়ক কর্মশালা	৭২ টি কর্মশালা করা হবে।	১,০৯২,০০০	৭৮,০০০	৮ টি কর্মশালা করা হবে।	৮৮,০০০	৮ টি কর্মশালা করা হবে।	৮৮,০০০	৮ টি কর্মশালা করা হবে।	১০০%	২৫২০ জন
১৬	কমিউনিটি মিটিংয়ের মাধ্যমে নারী উদ্যোক্তাদের সামাজিক সহায়তার জন্য পুরুষদের মিটিং	৪০ টি মিটিং করা হবে।	২৪০,১৫০	৫০,০০০	১০ টি মিটিং করা হবে।	৫০,০০০	১০ টি মিটিং করা হবে।	৫০,০০০	১০ টি মিটিং করা হবে।	১০০%	১৪০০ জন
১৭	বিভিন্ন স্থানীয় ও জাতীয় পর্যায়ের সরকারী বিভাগের সাথে জাতীয় অর্ন্তজাতিক দিবস/সপ্তাহ/মাস পালন	৫ টি দিবস ১০ উপজেলায় উদযাপিত হবে।	২৫০,০০০	১৫০,০০০	৫ টি দিবস ১০ উপজেলায় উদযাপিত হবে।	১৫০,০০০	৫ টি দিবস ১০ উপজেলায় উদযাপিত হবে।	১৫০,০০০	৫ টি দিবস ১০ উপজেলায় উদযাপিত হবে।	১০০%	৮০৫০ জন

মোট উপকারভোগীর সংখ্যা-৭১,৫৯০ জন।



ঙ. প্রত্যাশিত ফলাফল (প্রত্যেক ফলাফল গুনবাচক, সংখ্যাবাচক এবং সময়ের (QOT) ভিত্তিতে নির্দিষ্ট করতে হবে):

গুনবাচক	সংখ্যাবাচক	সময়ের ভিত্তিতে
সুষম খাদ্যবৈচিত্র্য ও উন্নত স্বাস্থ্য যা সুযোগ সম্প্রসারণের মাধ্যমে অপুষ্টির মাত্রা হ্রাসকরন।	পাঁচবছর বয়ঃসীমার শিশুদের ওজনহ্রস্বতা এবং স্বাস্থ্যগত ক্রমাবনতি ২০শতাংশ কমিয়ে আনা	০১ অক্টোবর ২০২৩ হইতে ৩০ সেপ্টেম্বর ২০২৮।
পুষ্টি সংবেদী গ্রামকাঠামো উন্নয়ন ও উদ্বুদ্ধকরনের মাধ্যমে দেশের জন্য অনুসরণযোগ্য পুষ্টি ব্যবস্থা প্রবর্তনের লক্ষ্যে একটি রূপকল্প প্রনয়ন	-খানাসমূহের মাসিক খাদ্য ও পুষ্টিগ্রহনের সুযোগ প্রকল্প সূচনাকালীন ডিভিজরীপের ৬ মাসের মধ্যে নিরীক্ষনযোগ্য উন্নতিকরন। পুষ্টি সংবেদী গ্রাম/জনপদ ব্যবস্থাপনা প্রবর্তন ও অনুশীলনের উদাহরনীয় উদ্যোগ প্রদর্শন-৪০%	০১ অক্টোবর ২০২৩ হইতে ৩০ সেপ্টেম্বর ২০২৮।
গ্রাম পর্যায়ের প্রশিক্ষিত সম্প্রসারণ কর্মীবাহিনী কতৃক ও বিভিন্ন পুষ্টি সচেতনা মূলক কার্যক্রমের মাধ্যমে সুষম খাদ্যগ্রহনের বৈচিত্র্য, মাতৃ ও শিশুস্বাস্থ্য সুরক্ষা এবং নিরাপদ পানি, পয়ঃনিষ্কাশন ও পরিচ্ছন্নতা বিষয়ক সচেতনতা, জ্ঞানগত বুনিয়াদী ও অনুশীলনের উপর কর্মশালা ও প্রকল্প বর্ণিত অন্যান্য কার্যক্রম পরিচালনা	৮টি উপজেলার সম্প্রসারণ কর্মী ও গ্রামকর্মী খাদ্য, পুষ্টি ও প্রাকৃতিক সম্পদের সমন্বয় বিষয়ক প্রশিক্ষণ পাবেন এবং কৃষি, পুষ্টি, স্বাস্থ্যযন্ত্র, পানি ও পরিচ্ছন্নতা বিষয়ে পরিবর্তন সূচনাকারীর ভূমিকা পালন করবেন।	০১ অক্টোবর ২০২৩ হইতে ৩০ সেপ্টেম্বর ২০২৮।
পুষ্টি সংবেদী কৃষি পদ্ধতির প্রসারকল্পে সমন্বিত চাষাবাদের ব্যবস্থা প্রবর্তন	৬৫% গৃহস্থ সুফল পাবেন।	০১ অক্টোবর ২০২৩ হইতে ৩০ সেপ্টেম্বর ২০২৮।
প্রজননক্ষম নারী ও প্রাপ্তবয়স্ক কিশোর-কিশোরী জনগোষ্ঠীর খাদ্য ও পুষ্টি নিরাপত্তা নিশ্চিতকরনে সহায়কের ভূমিকা পালন করা।	-৪০% এ উন্নীত হবে১৫-৪৯ বয়সসীমার নারী প্রজননক্ষমদের পরিস্থিতি যারা ৫টি খাদ্য তালিকার আওতায় খাদ্য সচেতন হবেন ডিভিকালীন পরিসংখ্যানের ভিত্তিতে। -৬-২৩ মাস বয়স সীমার শিশুদের নুন্যতম সুষম খাবার বিকাশ ও উন্নতি হবে।	০১ অক্টোবর ২০২৩ হইতে ৩০ সেপ্টেম্বর ২০২৮।
গ্রামীণ জনগোষ্ঠির গৃহস্তালীতে বৈচিত্র্য সম্পন্ন, পুষ্টিকর, নিরাপদ এবং স্বাস্থ্যসম্মতসুষম খাবার গ্রহনের অভ্যাস উন্নয়ন।	৫০% গৃহস্থ সুফল পাবেন।	০১ অক্টোবর ২০২৩ হইতে ৩০ সেপ্টেম্বর ২০২৮।
নারী ও বয়ঃসন্ধিকালিক কিশোর-কিশোরদের সামাজিক ও অর্থনৈতিক সক্ষমতা উন্নয়ন ও ক্ষমতায়ন।	৬০% এ উন্নীত হবে।	০১ অক্টোবর ২০২৩ হইতে ৩০ সেপ্টেম্বর ২০২৮।

* (উপরে বর্ণিত ফলাফলের ভিত্তিতে প্রতিটি প্রধান কার্যক্রম বর্ণনা করতে হবে। যে কার্যক্রম উপরে বর্ণিত ফলাফল অর্জনে সহায়ক নয় সে কার্যক্রম গ্রহণযোগ্য হবে না। উপকারভোগীর সংখ্যা প্রত্যক্ষ হতে হবে, পরোক্ষ নয়)



৮. প্রকল্প ব্যবস্থাপনাঃ

ক. প্রত্যেক প্রধান কার্যক্রম বাস্তবায়ন পদ্ধতি সংক্ষেপে বর্ণনাঃ

এফআইভিডিবি'র ২১ সদস্য বিশিষ্ট কেন্দ্রীয় কমিটি রয়েছে। যা আট সদস্য বিশিষ্ট নির্বাহী কমিটি দ্বারা পরিচালিত হয়। নির্বাহী বোর্ড এফআইভিডিবি'র সকল কর্মসূচির নীতি ও নির্দেশিকা নির্ধারণ করে এবং বাজেট ও কর্মপরিকল্পনা অনুমোদন করে। নির্বাহী পরিচালকের নেতৃত্বে কেন্দ্রীয় ও ফিল্ড অফিসের কর্মকর্তাদের সমন্বয়ে নীতি ও নির্দেশিকা মাফিক সকল কর্মসূচি পরিচালিত হয়।

১. বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা তৈরী করতে এমএমসি গুলিকে ফ্যাসিলিটেট করা এবং অবকাঠামোগত উন্নতিকে অগ্রাধিকার বিষয়ে প্রশিক্ষণ: মাদারীপুর জেলার ১ টি উপজেলায় ২টি বাজার এ ক্রমাঙ্কয়ে অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৪ এর মধ্যে ১ টি উপজেলার ২টি গ্রোথ সেন্টারের অবকাঠামোগত উন্নতিকে অগ্রাধিকার এর ভিত্তিতে এমএমসিকে বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা তৈরীতে ফ্যাসিলিটেট করা ও ৭টি প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে।

২. অবকাঠামোগত উন্নতির জন্য সহায়তা এবং সম্পদগুলোকে কাজে লাগানোর উদ্দেশ্যে এমএমসি/বিএ এবং প্রাসঙ্গিক সরকারী বিভাগগুলির মধ্যে মিটিং: মাদারীপুর জেলার ১ টি উপজেলায় ২টি বাজার এ ক্রমাঙ্কয়ে অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৪ এর মধ্যে ১ টি উপজেলার ২টি গ্রোথ সেন্টারের অবকাঠামোগত উন্নতির জন্য সহায়তা এবং সম্পদগুলোকে কাজে লাগানোর উদ্দেশ্যে এমএমসি/বিএ এবং প্রাসঙ্গিক সরকারী বিভাগগুলির মধ্যে ৭টি মিটিং আয়োজন করা হবে।

৩. কর্ম পরিকল্পনা অনুযায়ী অর্জনগুলোকে স্বরণীয় করতে এবং স্থানীয় সরকার, পাবলিক, পাবলিক কর্মমর্তা এবং অন্যান্য বাজার কমিটিগুলির সাথে এমএমসি এর সহযোগীতা করতে উৎসাহিত করার উদ্দেশ্যে পাবলিক স্টেকহোল্ডারদের সাথে বার্ষিক এমএমসি সভা : মাদারীপুর জেলার ১ টি উপজেলায় ২টি বাজার এ ক্রমাঙ্কয়ে অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৪ এর মধ্যে ১ টি উপজেলায় স্থানীয় সরকার, পাবলিক, পাবলিক কর্মমর্তা এবং অন্যান্য বাজার কমিটিগুলির সাথে এমএমসি এর কর্ম পরিকল্পনা অনুযায়ী অর্জনগুলোকে স্বরণীয় করার উদ্দেশ্যে পাবলিক স্টেকহোল্ডারদের সাথে ১০টি বার্ষিক এমএমসি সভা সম্পন্ন করা হবে।

৪. নারী বিক্রেতা ও ভোক্তাদের জন্য এমএমসি/বিএ গুলিকে অবকাঠামোগত উন্নতিকে অগ্রাধিকার প্রদানের উদ্দেশ্যে বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা তৈরী বিষয়ক মিটিং: মাদারীপুর জেলার ১ টি উপজেলায় ২টি বাজার এ ক্রমাঙ্কয়ে অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৪ এর মধ্যে ১ টি উপজেলার ২টি গ্রোথ সেন্টারের নারী বিক্রেতা ও ভোক্তাদের জন্য এমএমসি/বিএ গুলিকে অবকাঠামোগত উন্নতিকে অগ্রাধিকার প্রদানের উদ্দেশ্যে বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা তৈরী বিষয়ক ৭টি মিটিং আয়োজন করা হবে।

৫. অবকাঠামোগত উন্নতির জন্য সহায়িকা এবং সম্পদগুলোকে কাজে লাগানোর উদ্দেশ্যে এমএমসি/বিএ এবং প্রাসঙ্গিক সরকারী বিভাগগুলির মধ্যে মিটিং: মাদারীপুর জেলার ১ টি উপজেলায় ২টি বাজার এ ক্রমাঙ্কয়ে অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৪ এর মধ্যে ১ টি উপজেলার ২টি গ্রোথ সেন্টারের অবকাঠামোগত উন্নতির জন্য সহায়িকা এবং সম্পদগুলোকে কাজে লাগানোর উদ্দেশ্যে এমএমসি/বিএ এবং প্রাসঙ্গিক সরকারী বিভাগগুলির মধ্যে ৭টি মিটিং আয়োজন করা হবে।

৬. তালিকাভুক্ত ফুড ভেন্ডরদের তালিকাভুক্ত ফুড ভেন্ডরদের (সবজী, ফল, মাছ, মাংস ইত্যাদী) মধ্যে এফ এল ডাবলু (ফুড লস ওয়েস্ট) ব্যবহার বিষয়ক প্রশিক্ষণ: ফরিদপুর জেলার ২টি উপজেলায় ২টি বাজার এ ক্রমাঙ্কয়ে অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৪ এর মধ্যে তালিকাভুক্ত ফুড ভেন্ডরদের তালিকাভুক্ত ফুড ভেন্ডরদের (সবজী, ফল, মাছ, মাংস ইত্যাদী) মধ্যে এফ এল ডাবলু (ফুড লস ওয়েস্ট) ব্যবহার বিষয়ক ৯টি প্রশিক্ষণ সম্পন্ন করা হবে।

৭. ডিএই সম্পূর্ণতায় বসতবাড়ীতে শাকসবজি ও ফলমূল উৎপাদন ও মাধ্যমে সুস্বাদু খাদ্য ব্যবহার ও পুষ্টি শিক্ষা বৃদ্ধিতে তালিকাভুক্ত ফুড ভেন্ডরদের তালিকাভুক্ত ফুড ভেন্ডরদের (সবজী, ফল, মাছ, মাংস ইত্যাদী) মধ্যে এফ এল ডাবলু (ফুড লস ওয়েস্ট) বিষয়ক প্রশিক্ষণ: ফরিদপুর জেলার ২টি উপজেলায় ২টি বাজার এ ক্রমাঙ্কয়ে অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৪ এর মধ্যে ডিএই সম্পূর্ণতায় বসতবাড়ীতে শাকসবজি ও ফলমূল উৎপাদন ও মাধ্যমে সুস্বাদু খাদ্য ব্যবহার ও পুষ্টি শিক্ষা বৃদ্ধিতে তালিকাভুক্ত ফুড ভেন্ডরদের তালিকাভুক্ত ফুড ভেন্ডরদের (সবজী, ফল, মাছ, মাংস ইত্যাদী) মধ্যে এফ এল ডাবলু (ফুড লস ওয়েস্ট) বিষয়ক ৯টি প্রশিক্ষণ সম্পন্ন করা হবে।

৮. পুষ্টি বাগানের জন্য প্রদর্শনী প্লট স্থাপন করা/পুষ্টিখর খাদ্য উৎপাদন ও ব্যবহারকে উৎসাহিত করার জন্য বৈচিত্র্যপূর্ণ হোমস্টেড নিউট্রিশন গার্ডেন ডেমোন্স্ট্রেশন স্থাপন: ক্রমাঙ্কয়ে অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৪ এর মধ্যে ডিএই সম্পূর্ণতায় বসতবাড়ীতে পুষ্টিখর খাদ্য উৎপাদন ও ব্যবহারকে উৎসাহিত করার জন্য মোট ৯০০টি বৈচিত্র্যপূর্ণ হোমস্টেড নিউট্রিশন গার্ডেন ডেমোন্স্ট্রেশন স্থাপন করা হবে। তন্মধ্যে ফরিদপুর জেলার ২টি উপজেলায় ১৬০টি রাজবাড়ী জেলার ২টি উপজেলায় ২৯০টি এবং কক্সবাজার জেলার ৩টি উপজেলায় ৪৫০টি, মোট ৯০০টি হোমস্টেড নিউট্রিশন গার্ডেন ডেমোন্স্ট্রেশন স্থাপন করা হবে।

৯. পুষ্টিখর খাদ্য উৎপাদন কৌশল, মানসম্পন্ন ইনপুট এবং উন্নত বাগানের অনুশীলন এবং বসতবাড়ীতে পুষ্টি বাগান এবং বৈচিত্র্যপূর্ণ খাদ্য তালিকার উপর উদ্বোধনী সেশনঃ ক্রমাঙ্কয়ে অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৪ এর মধ্যে পুষ্টিখর খাদ্য উৎপাদন কৌশল, মানসম্পন্ন ইনপুট এবং উন্নত বাগানের অনুশীলনের এবং বসতবাড়ীতে পুষ্টি বাগান এবং বৈচিত্র্যপূর্ণ খাদ্য তালিকার উপর মোট ৯০০টি উদ্বোধনী সেশন করা হবে। তন্মধ্যে ফরিদপুর জেলার ২টি উপজেলায় ১৬০টি রাজবাড়ী জেলার ২টি উপজেলায় ২৯০টি এবং কক্সবাজার জেলার ৩টি উপজেলায় ৪৫০টি, মোট ৯০০টি উদ্বোধনী সেশন করা হবে।



১০. খাদ্য তালিকাগত বৈচিত্র্য, বসতভিটায় উৎপাদন, খাদ্য নিরাপত্তা এবং হাতের স্বাস্থ্যবিধি বিষয়ে সেশনঃ ক্রমান্বয়ে অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৮ এর মধ্যে খাদ্য তালিকাগত বৈচিত্র্য, বসতভিটায় উৎপাদন, খাদ্য নিরাপত্তা এবং হাতের স্বাস্থ্যবিধি বিষয়ে মোট ৯০০টি সেশন করা হবে। তন্মধ্যে ফরিদপুর জেলার ২টি উপজেলায় ১৬০টি রাজবাড়ী জেলার ২টি উপজেলায় ২৯০টি এবং কক্সবাজার জেলার ৩টি উপজেলায় ৪৫০টি, মোট ৯০০টি সেশন করা হবে।

১১. ফসল কাটার পরে উন্নত গৃহস্থালির অনুশীলন, সংরক্ষণ কৌশল এবং পরিবারের মধ্যে খাদ্য নিরাপত্তা অনুশীলনের উপর সেশনঃ ক্রমান্বয়ে অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৮ এর মধ্যে ফসল কাটার পরে উন্নত গৃহস্থালির অনুশীলন, সংরক্ষণ কৌশল এবং পরিবারের মধ্যে খাদ্য নিরাপত্তা অনুশীলনের উপর মোট ৯০০টি সেশন করা হবে। তন্মধ্যে ফরিদপুর জেলার ২টি উপজেলায় ১৬০টি রাজবাড়ী জেলার ২টি উপজেলায় ২৯০টি এবং কক্সবাজার জেলার ৩টি উপজেলায় ৪৫০টি, মোট ৯০০টি সেশন করা হবে।

১২. নিবন্ধিত মহিলা আবেদনকারী/নারী উদ্যোক্তাদের (নতুন/বিদ্যমান) জন্য উদ্যোক্তা এবং সংস্থা বিষয়ক প্রশিক্ষণঃ অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৮ এর মধ্যে মোট ১৭৩টি নিবন্ধিত মহিলা আবেদনকারী/নারী উদ্যোক্তাদের (নতুন/বিদ্যমান) জন্য উদ্যোক্তা বিষয়ক প্রশিক্ষণ আয়োজন করা হবে। তন্মধ্যে ফরিদপুর জেলার ২টি উপজেলায় ৪৬টি, রাজবাড়ী জেলার ২টি উপজেলায় ৪৩টি, কক্সবাজার জেলার ৩টি উপজেলায় ৪৩টি, এবং মাদারীপুর জেলার ১ উপজেলায় ৪১টি, মোট ১৭৩টি প্রশিক্ষণ আয়োজন করা হবে।

১৩. সরকারী বেসরকারী খাতের উদ্যোক্তাদের জন্য (যারা নারী উদ্যোক্তা উন্নয়নে বিনিয়োগ করেছেন) ছয় মাসের যৌথ পরিকল্পনা বিষয়ক কর্মশালাঃ অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৮ এর মধ্যে মোট ৭টি সরকারী বেসরকারী খাতের উদ্যোক্তাদের জন্য (যারা নারী উদ্যোক্তা উন্নয়নে বিনিয়োগ করেছেন) ছয় মাসের যৌথ পরিকল্পনা বিষয়ক কর্মশালা করা হবে। তন্মধ্যে ফরিদপুর জেলার ২টি উপজেলায় ৩টি, রাজবাড়ী জেলার ২টি উপজেলায় ১টি এবং কক্সবাজার জেলার ৩টি উপজেলায় ৩টি, মোট ৭টি কর্মশালা করা হবে।

১৪. সরকারী বেসরকারী খাতের উদ্যোক্তাদের জন্য (যারা নারী উদ্যোক্তা উন্নয়নে বিনিয়োগ করেছেন) ছয় মাসের যৌথ পরিকল্পনা ফলোআপ কর্মশালাঃ অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৮ এর মধ্যে মোট ৭টি সরকারী বেসরকারী খাতের উদ্যোক্তাদের জন্য (যারা নারী উদ্যোক্তা উন্নয়নে বিনিয়োগ করেছেন) ছয় মাসের যৌথ পরিকল্পনা ফলোআপ কর্মশালা করা হবে। তন্মধ্যে ফরিদপুর জেলার ২টি উপজেলায় ৩টি, রাজবাড়ী জেলার ২টি উপজেলায় ২টি এবং কক্সবাজার জেলার ৩টি উপজেলায় ২টি, মোট ৭টি ফলোআপ কর্মশালা করা হবে।

১৫. প্রশিক্ষিত উদ্যোক্তা এবং স্থানীয় বাজার উদ্যোক্তা এবং স্থানীয় বাজার উদ্যোক্তাদের মধ্যে ব্যবসায়িক সংযোগ তৈরী করা বিষয়ক কর্মশালাঃ ক্রমান্বয়ে অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৮ এর মধ্যে মোট ১০২টি প্রশিক্ষিত উদ্যোক্তা এবং স্থানীয় বাজার উদ্যোক্তা এবং স্থানীয় বাজার উদ্যোক্তাদের মধ্যে ব্যবসায়িক সংযোগ তৈরী করা বিষয়ক কর্মশালা করা হবে। তন্মধ্যে ফরিদপুর জেলার ২টি উপজেলায় ২৬টি, রাজবাড়ী জেলার ২টি উপজেলায় ২৬টি এবং কক্সবাজার জেলার ৩টি উপজেলায় ২৫টি, এবং মাদারীপুর জেলার ১ উপজেলায় ২৫টি, মোট ১০২টি কর্মশালা করা হবে।

১৬. কমিউনিটি মিটিংয়ের মাধ্যমে নারী উদ্যোক্তাদের সামাজিক সহায়তার জন্য পুরুষদের মিটিংঃ ক্রমান্বয়ে অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৮ এর মধ্যে মোট ৭০টি কমিউনিটি মিটিংয়ের মাধ্যমে নারী উদ্যোক্তাদের সামাজিক সহায়তার জন্য পুরুষদের মিটিং করা হবে। তন্মধ্যে ফরিদপুর জেলার ২টি উপজেলায় ২০টি, রাজবাড়ী জেলার ২টি উপজেলায় ১৮টি এবং কক্সবাজার জেলার ৩টি উপজেলায় ২০টি, এবং মাদারীপুর জেলার ১ উপজেলায় ১২টি, মোট ৭০টি মিটিং করা হবে।

১৭. বিভিন্ন স্থানীয় ও জাতীয় পর্যায়ের সরকারী বিভাগের সাথে জাতীয় অন্তর্জাতিক দিবস/সপ্তহ/মাস পালনঃ ক্রমান্বয়ে অক্টোবর ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ২০২৮ এর মধ্যে মোট ২৩০টি স্থানীয় ও জাতীয় পর্যায়ের সরকারী বিভাগের সাথে জাতীয় অন্তর্জাতিক দিবস/সপ্তহ/মাস পালন হিসেবে ইভেন্ট করা হবে। তন্মধ্যে ফরিদপুর জেলার ২টি উপজেলায় ৬০টি, রাজবাড়ী জেলার ২টি উপজেলায় ৬০টি এবং কক্সবাজার জেলার ৩টি উপজেলায় ৭৪টি, এবং মাদারীপুর জেলার ১ উপজেলায় ৩৬টি, মোট ২৩০টি ইভেন্ট করা হবে।

খ. প্রকল্পটি সহযোগী এনজিও'র মাধ্যমে বাস্তবায়িত হবে কিনা, হলে সংলগ্নী- 'ক'

মোতাবেক প্রত্যেক সহযোগী এনজিও'র তথ্য দিতে হবে : প্রযোজ্য নহে।

গ. সংলগ্নী- 'খ'-তে প্রকল্পের কর্মকর্তা/ কর্মচারীদের বিস্তারিত বিবরণ (দেশী ও বিদেশী উভয়ের জন্য প্রযোজ্য) দাখিল করতে হবে : দেয়া হলো।

ঘ. নির্মাণসংক্রান্ত বিস্তারিত তথ্য সংলগ্নী- 'গ' -তে প্রদান করতে হবে : প্রযোজ্য নহে।

ঙ. আর্থিক খাত/উপখাত ভিত্তিক বরাদ্দ সংলগ্নী- 'ঘ' -তে প্রদান করতে হবে : দেয়া হলো।

চ. প্রকল্পটি সমাপ্তির পর প্রকল্পটি কিভাবে টিকিয়া থাকবে ও পরিচালিত হবে : প্রকল্প মেয়াদ বৃদ্ধির সম্ভাবনা রয়েছে। তহবিল প্রাপ্যতা এবং দাতা চুক্তি অনুযায়ী প্রকল্প অব্যাহত থাকবে।

৯. সুশাসন ও স্বচ্ছতাঃ

ক. প্রকল্পটি এলাকার জনগণ ও সংশ্লিষ্ট সরকারী ও বেসরকারী ব্যক্তিবর্গের সাথে পরামর্শক্রমে কিংবা মাঠ জরীপের মাধ্যমে প্রণয়ন করা হয়েছে : প্রকল্পটি ৫ বছর মেয়াদে বাস্তবায়ন করার জন্য পরিকল্পিত হয়েছে। জেলা ও উপজেলা প্রশাসন, ইউনিয়ন



- কিনা, হলে সংক্ষিপ্ত বর্ণনা (প্রমাণক)
- খ. অন্যান্য এনজিও এবং সরকারী চলমান কর্মকান্ড (যদি থাকে) বিবেচনান্তে কাজ ও কর্মএলাকার দ্বৈততা এড়ানোর কি কি ব্যবস্থা গৃহীত হয়েছে
- গ. এ প্রকল্পটি বা একই ধরনের প্রকল্প ইতিপূর্বে দাখিল করা হয়েছিল কিনা এবং সরকার কর্তৃক তা অনুমোদিত বা পরবর্তিতে বাতিল করা হয়েছিল কিনা
- ঘ. সংস্থা স্বেচ্ছায় বা তথ্য অধিকার আইনের কারণে নিম্নবর্ণিত তথ্যাবলী জনসম্মুখে প্রকাশ করতে ইচ্ছুক কিনা (ডিসক্রোজার পলিসি)
- পরিশদ ও এলাকার জনগোষ্ঠী প্রকল্পের কার্যক্রম সম্পর্কে অবগত আছেন।
যে সব এলাকায় সরকারী বা অন্যান্য এনজিও-র এ সংক্রান্ত কর্মকান্ড নেই বা সীমিত তাদেরকে নির্বাচিত করা হয়।
প্রযোজ্য নহে।

ক্র. নং	তথ্যাবলী	হ্যাঁ	না
১.	প্রকল্প ছক (এফডি-৬)	✓	
২.	হিসাব এবং নিরীক্ষা প্রতিবেদন	✓	
৩.	বার্ষিক প্রতিবেদন	✓	
৪.	প্রত্যেক কর্মএলাকার বাজেটসহ কর্মপরিকল্পনা	✓	
৫.	উপকারভোগীদের ডাটাবেইজ	✓	
৬.	প্রকল্পের output details	✓	
৭.	অভিযোগ বহি ও অভিযোগ নিষ্পত্তি	✓	

ঙ. RTI বিষয়ক তথ্যাদি:

- ক. ফোকাল পয়েন্টের নাম, মোবাইল ও ইমেইল নম্বর সহ: নজরুল ইসলাম মনজুর
মোবাইল: ০১৭১১৪৬৫১৬৩
ইমেইল: manzoor.nazrul@gmail.com
- খ. তথ্য অধিকার বিষয়ক অনলাইন প্রশিক্ষণ রয়েছে কিনা? করে থাকলে তার প্রমাণকঃ প্রযোজ্য নহে।

১০. প্রকল্পটি ইতিপূর্বে সমাপ্ত কোনো প্রকল্পের সম্প্রসারিত বা নতুন ফেইজ কিনা, হলে নিচের তথ্যসমূহ প্রদান করতে হবে:
- ক. সংলগ্নী- 'ঙ' তে পূর্বের প্রকল্পের লক্ষ্যমাত্রা ও অর্জন উল্লেখ করতে হবে
- খ. প্রকল্পটি নিরীক্ষিত কিনা, হলে কত তারিখে নিরীক্ষা প্রতিবেদন দাখিল ও গ্রহণ করা হয়েছে (নিরীক্ষা প্রতিবেদন গৃহীত হওয়ার প্রমাণসহ)
- গ. সম্প্রসারিত প্রকল্প/নতুন ফেইজ প্রকল্প গ্রহণের কারণসমূহ
- উল্লেখ করা হলো।
- নিরীক্ষা কার্যক্রম চলছে। সমাপ্ত হলে প্রতিবেদন দাখিল করা হবে।
- স্থানীয় পর্যায়ে পুষ্টি কর্মসূচির সফলতা অবলোকন করায় জনগন, স্থানীয় জনপ্রতিনিধি ও সরকারি কর্মকর্তাদের চলমান জোর পরামর্শ ছিল প্রকল্পের মেয়াদ বাড়ানো এবং বাদ পড়া এলাকায় প্রকল্পটি সম্প্রসারণ করা। এই পরামর্শের প্রতি সম্মান প্রদর্শন বর্তমান সম্প্রসারণের একটি উদ্দেশ্য হিসেবে উল্লেখ্য।



১১. বিস্তারিত বাজেট বিবরণঃ

ক্রমিক নং	ব্যয়ের খাত	পরিমাণ	একক মূল্য	প্রস্তাবিত বর্ষ- ১ (অক্টো'২৩- সেপ্টে'২৪)	প্রস্তাবিত বর্ষ-২ (অক্টো'২৪- সেপ্টে'২৫)	প্রস্তাবিত বর্ষ-৩ (অক্টো'২৫- সেপ্টে'২৬)	প্রস্তাবিত বর্ষ-৪ (অক্টো'২৬- সেপ্টে'২৭)	প্রস্তাবিত বর্ষ-৫ (অক্টো'২৭- সেপ্টে'২৮)	প্রস্তাবিত মোট ৩০ম সেপ্টেম্বর
এ	কর্মীর বেতন ভাতা:								
	স্থানীয় কর্মী								
	প্রকল্প ব্যবস্থাপক-১								
	ফিন্যান্স এন্ড এডমিনিস্ট্রেশন ম্যানেজার -১								
	ফিন্যান্স এন্ড এডমিন অফিসার -১								
	জেলা সমন্বয়কারী-৩								
	মনিটরিং ও মূল্যায়ন অফিসার-১								
	ফিল্ড ফ্যাসিলিটিটর-১০								
	অফিস সাপোর্ট স্টাফ-২								
	উপ মোট =								
	স্বস্থাপনা খরচ (শেয়ার কর্তৃক)								
	নির্বাহী পরিচালক -৫%								
	পরিচালক, ভর্তুকি ও প্রশাসন-১০%								
	কোঅর্ডিনেটর, লাইভলিহুড/হেথ-১৫%								
	ব্যবস্থাপক, ইন্টারনাল অডিট-১০%								
	ব্যবস্থাপক, এইচ আর-৫%								
	কোঅর্ডিনেটর, সরকারী লিয়াজো-১০%								
	ব্যবস্থাপক, লজিস্টিক-১০%								
	উপ মোট =								
বি.	মোট স্থানীয় কর্মী								
	ফ্রিলঞ্চ বেনিফিটস (উৎসব ভাতা)								
	উৎসব ভাতা								
	মোট ফ্রিলঞ্চ বেনিফিট								
সি.	ড্র্যাভেল								
	স্থানীয় ড্র্যাভেল								
	মটর সাইকেল মেনেটেইনেন্স/ওপারেশনস কর্তৃক								
	মোট ড্র্যাভেল								
ডি	সাপ্লাইজ								
	কম্পিউটার, আসবাবপত্র ইত্যাদি								
	মোট সাপ্লাইজ								



১২. প্রকল্প বাস্তবায়নে বরাদ্দকৃত ওভারহেড কস্ট/প্রশাসনিক ব্যয় বিভাজন (বিস্তারিত)

ক্রমিক নং	ব্যয়ের খাত	পরিমাণ	একক মূল্য	প্রকল্প বর্ষ-১ (অক্টোবর ২০২৩- সেপ্টেম্বর ২০২৪)	প্রকল্প বর্ষ-২ (অক্টোবর ২০২৪- সেপ্টেম্বর ২০২৫)	প্রকল্প বর্ষ-৩ (অক্টোবর ২০২৫- সেপ্টেম্বর ২০২৬)	প্রকল্প বর্ষ-৪ (অক্টোবর ২০২৬- সেপ্টেম্বর ২০২৭)	প্রকল্প বর্ষ-৫ (অক্টোবর ২০২৭- সেপ্টেম্বর ২০২৮)	(৫৭) মোট ৩০ অক্টোবর ২০২৩- ৩০ সেপ্টেম্বর ২০২৮
	প্রশাসনিক ব্যয়								
	ব্যবস্থাপনা খরচ (শেয়ার কস্ট)								
	নির্বাহী পরিচালক -৫%	৬০	১০,৫৭১	১১৯,৪৬২	১২৩,৫২১	৪৪৬,৬১১	৪৪৬,৬১১	৪৪৬,৬১১	১৭৬৬,৮০৬
	পরিচালক, অর্থ ও প্রশাসন-১০%	৬০	১০,৪৩৯	১১৭,৯৭০	১২২,৫২১	৩৬১,১৬১	৩৬১,১৬১	৩৬১,১৬১	১৪৬৬,৮০৬
	কোঅর্ডিনেটর, লাইভলিহুড/হেথ-১৫%	৬০	১৫,১২৩	১৭০,৯২৪	১৭৬,৬১২	৫২৬,৬১২	৫২৬,৬১২	৫২৬,৬১২	২০৬৬,৮০৬
	ব্যবস্থাপক, ইন্টারনাল অডিট-১০%	৬০	৮,৩৭৭	৯৪,৬৭২	৯৭,৬১২	২৯৬,৬১২	২৯৬,৬১২	২৯৬,৬১২	১১৬৬,৮০৬
	ব্যবস্থাপক, এইচ আর-৫%	৬০	৩,৮৯৬	৪২,০৪৪	৪৩,৬১২	১৩৬,৬১২	১৩৬,৬১২	১৩৬,৬১২	৫৬৬,৮০৬
	কোঅর্ডিনেটর, সরকারী লিয়াজো-১০%	৬০	৮,৯৯২	১০২,৯২৪	১০৬,৬১২	৩১৬,৬১২	৩১৬,৬১২	৩১৬,৬১২	১২৬৬,৮০৬
	ব্যবস্থাপক, লজিস্টিক-১০%	৬০	৭,১৬৬	৮২,৯২৪	৮৬,৬১২	২৬৬,৬১২	২৬৬,৬১২	২৬৬,৬১২	১০৬৬,৮০৬
	সর্বমোট ব্যবস্থাপনা কস্ট/প্রশাসনিক ব্যয়			৬২৯,৬৪৩	৬৫১,৫৩৬	১৯৬,০৯৬	১৯৬,০৯৬	১৯৬,০৯৬	৪২৯,৬৯৬

১৩. প্রশাসনিক ব্যয় ও প্রকল্প ব্যয়ের অনুপাতঃ

ক্রম	খাত	বাজেট	অনুপাত %
১	ব্যবস্থাপনা খরচ /প্রশাসনিক ব্যয়	৩,৭৭,৩০৭	৪.৬১%
২	প্রকল্প ব্যয়	৮,১১,৭০০	৯৫.৩৯%
	মোট	৮,৪৯,০০৭	১০০%



১৪. পরিবেশ সংরক্ষণে প্রকল্পটি কিভাবে সহায়তা করবে। প্রকল্পটি জলবায়ু পরিবর্তনে নেতিবাচক প্রভাব ফেলবে কিনাঃ

প্রস্তাবিত প্রকল্পটি বাংলাদেশের পাঁচবছরের বয়ঃসীমার নিচের শিশু, প্রসূতি ও দুগ্ধপ্রদায়ক নারী, বয়ঃসন্ধিক্ষণের কিশোর-কিশোরীদের পুষ্টিসেবা বিষয়ক সচেতনতা উন্নয়ন ও প্রসারের মাধ্যমে দেশের পুষ্টিকাঠামোর অগ্রগতি সাধনে সহায়ক ভূমিকায় থেকে ভবিষ্যতের প্রজন্ম সুস্থ পরিচালনে অবদান রাখবে বিধায় উক্ত প্রকল্পের কার্যক্রমের সাথে জলবায়ুর পরিবর্তনের কোন সম্পর্ক নেই। সুতরাং এই প্রকল্পটি জলবায়ুর উপর বিরূপ প্রভাব ফেলবে না।

প্রকল্প প্রণয়নকারী কর্মকর্তার স্বাক্ষর ও সিল:
নামঃ মোহাম্মদ মাকসুদ এলাহী

প্রধান নির্বাহীর স্বাক্ষর ও সিল:
নামঃ বজলে মোস্তাফা রাজী

স্বাক্ষরঃ

Md. Maqsd Elahi
Director
Finance & Admin. FIVDB

স্বাক্ষরঃ

Bazle Mustafa Razez
Executive Director
FIVDB

(প্রকল্প প্রণয়নকারী কর্মকর্তা) পরিচালক, অর্থ ও প্রশাসন
ঠিকানাঃ এফআইডিডিবি
খাদিমনগর, সিলেট
তারিখঃ ১৬/১০/২০২৩

(সংস্থার প্রধান নির্বাহী) নির্বাহী পরিচালক
ঠিকানাঃ এফআইডিডিবি
খাদিমনগর, সিলেট
তারিখঃ ১৬/১০/২০২৩



সংলগ্নী- 'ক'

ক) পার্টনার এনজিওর বিস্তারিত তথ্য

পার্টনার এনজিওর নাম ও ঠিকানা (টেলিফোন, মোবাইল, ইমেইল নম্বরসহ)	এনজিও ব্যুরোর নিবন্ধন নং ও মেয়াদ	পার্টনার এনজিও/ সংস্থা কর্তৃক বাস্তবায়িতব্য কার্যক্রমসূহ (বিস্তারিত)	কর্ম এলাকা (সম্ভাব্য ইউনিয়ন/ ওয়ার্ড পর্যন্ত)	বাজেট	সম্পাদনের সময়সীমা	উপকারভোগী
প্রযোজ্য নহে		ক)..... খ).....				
		ক)..... খ).....				

খ) মোট অনুদানের পরিমাণঃ

০১. নগদ :
০২. কৌশলগত সহযোগীতা :
০৩. পণ্য/ দ্রব্য সহযোগীতা :
০৪. অন্যান্য :
০৫. প্রকল্প বাস্তবায়নামূলক এলাকা :
০৬. উল্লেখযোগ্য অন্যান্য তথ্য :
০৭. চুক্তিপত্রের কপি :

প্রধান নির্বাহীর স্বাক্ষর ও সিল:

Bazle Mustafa Razez
Executive Director
FIVDB

নাম : বজলে মোস্তাফা রাজী

পদবি : নির্বাহী পরিচালক

তারিখ : ১৬/১০/২০২৩



১. প্রকল্পের কর্মকর্তা-কর্মচারীদের বিস্তারিত বিবরণ (দেশী ও বিদেশী উভয়ই) :

ক্র	নাম ও পদবী	জাতীয়তা	মেয়াদ (জন মাস)	শিক্ষাগত যোগ্যতা	অভিজ্ঞতা	দায়িত্বসমূহ	বেতন-ভাতাদি	
							এই প্রকল্প হতে	অন্যান্য প্রকল্প হতে
১	নিয়োগ হইবে। প্রকল্প ব্যবস্থাপক-১	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতকোত্তর	৭-১০ বছর	সার্বিক পরিকল্পনা প্রণয়ন ও ব্যবস্থাপনা	১০৬,১৮৩	-
২	জহিরুল ইসলাম - ফিন্যান্স এন্ড এডমিনিস্ট্রেশন ম্যানেজার	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতকোত্তর	১৩ বছর	সার্বিক আর্থিক পরিকল্পনা প্রণয়ন ও ব্যবস্থাপনা	৯৫,৫৬৪	-
৩	মোঃ আল আমিন-অফিসার -ফিন্যান্স এন্ড এডমিন	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতকোত্তর	৮ বছর	প্রকল্প বাস্তবায়নের ক্ষেত্রে অর্থ-প্রশাসনিক ব্যবস্থাপনা	৫৫,২১৫	-
৪	তুষার আহমেদ -জেলা সমন্বয়কারী	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতক	১৫ বছর	কার্যক্রম বাস্তবায়ন, মনিটরিং, দাতা সংস্থার জন্য রিপোর্ট	৫৫,২১৫	-
৫	প্রদীপ কুমার সরকার - জেলা সমন্বয়কারী	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতকোত্তর	২০ বছর	কার্যক্রম বাস্তবায়ন, মনিটরিং, দাতা সংস্থার জন্য রিপোর্ট	৫৫,২১৫	-
৬	মাসুম খান - জেলা সমন্বয়কারী	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতক	১৫ বছর	কার্যক্রম বাস্তবায়ন, মনিটরিং, দাতা সংস্থার জন্য রিপোর্ট	৫৫,২১৫	-
৭	হাবিবুর রহমান -মনিটরিং অফিসার	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতকোত্তর	৭ বছর	মনিটরিং, দাতা সংস্থার জন্য রিপোর্ট	৫৫,২১৫	-
৮	দীন ইসলাম - ফিল্ড ফ্যাসিলিটেটর	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতকোত্তর	৯ বছর	মাঠ পর্যায়ে কার্যক্রম বাস্তবায়ন	৩১,৬৬১	-
৯	নুরুল ইসলাম - ফিল্ড ফ্যাসিলিটেটর	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতকোত্তর	১২ বছর	মাঠ পর্যায়ে কার্যক্রম বাস্তবায়ন	৩১,৬৬১	-
১০	মোঃ জামাল মোল্লা - ফিল্ড ফ্যাসিলিটেটর	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতক	১২ বছর	মাঠ পর্যায়ে কার্যক্রম বাস্তবায়ন	৩১,৬৬১	-
১১	অসীম রায় - ফিল্ড ফ্যাসিলিটেটর	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতক	১২ বছর	মাঠ পর্যায়ে কার্যক্রম বাস্তবায়ন	৩১,৬৬১	-
১২	লাভলী আক্তার - ফিল্ড ফ্যাসিলিটেটর	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতকোত্তর	৬ বছর	মাঠ পর্যায়ে কার্যক্রম বাস্তবায়ন	৩১,৬৬১	-
১৩	রতনা পারভীন - ফিল্ড ফ্যাসিলিটেটর	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতকোত্তর	৬ বছর	মাঠ পর্যায়ে কার্যক্রম বাস্তবায়ন	৩১,৬৬১	-
১৪	স্মৃতি বারৈ - ফিল্ড ফ্যাসিলিটেটর	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতকোত্তর	২ বছর	মাঠ পর্যায়ে কার্যক্রম বাস্তবায়ন	৩১,৬৬১	-
১৫	আবুল কাশেম - ফিল্ড ফ্যাসিলিটেটর	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতকোত্তর	৮ বছর	মাঠ পর্যায়ে কার্যক্রম বাস্তবায়ন	৩১,৬৬১	-
১৬	মোঃ আজাদ মিয়া - ফিল্ড ফ্যাসিলিটেটর	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতকোত্তর	৬ বছর	মাঠ পর্যায়ে কার্যক্রম বাস্তবায়ন	৩১,৬৬১	-



ক্র	নাম ও পদবী	জাতীয়তা	মেয়াদ (জন মাস)	শিক্ষাগত যোগ্যতা	অভিজ্ঞতা	দায়িত্বসমূহ	বেতন-ভাতাদি	
							এই প্রকল্প হতে	অন্যান্য প্রকল্প হতে
১৭	মোঃ সায়দুর রহমান - ফিল্ড ফ্যাসিলিটের	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতকোত্তর	৩ বছর	মাঠ পর্যায়ে কার্যক্রম বাস্তবায়ন	৩১,৬৬১	-
১৮	ইমন মল্লিক - অফিস সাপোর্ট স্টাফ	বাংলাদেশী	৬০ মাস	এসএসসি	১ বছর	অফিসের কাজে সাপোর্ট	১৫,৮১৮	-
১৯	সোহেল রানা - অফিস সাপোর্ট স্টাফ	বাংলাদেশী	৬০ মাস	স্নাতক	১ বছর	অফিসের কাজে সাপোর্ট	১৫,৮১৮	-

টিকা: বেতন ভাতা বলতে বেতন, বাড়ী ভাড়া, চিকিৎসা ও বেতনের সাথে সংশ্লিষ্ট অন্যান্য সকল আর্থিক সুবিধা অন্তর্ভুক্ত হবে। বেতন ভাতাদি বাংলাদেশী টাকায় মাস ভিত্তিক দেখাতে হবে। রূপকল্প-২০২১ এর আলোকে অধিক কর্মসংস্থানের মাধ্যমে দ্রুত দারিদ্র হ্রাসের লক্ষ্যে বিদেশী নাগরিক নিয়োগ নিরুৎসাহিত করা হয়েছে। প্রকল্পের চাহিদা মোতাবেক উচ্চতর টেকনিক্যাল/বিশেষায়িত বাংলাদেশি বিশেষজ্ঞ পাওয়া না গেলেই শুধুমাত্র বিদেশী বিশেষজ্ঞ বিবেচ্য।

প্রধান নির্বাহীর স্বাক্ষর ও সিল:


Bazle Mustafa Razeo
 Executive Director
 FIVDB

নাম : বজলে মোস্তাফা রাজী

পদবি : নির্বাহী পরিচালক

তারিখ : ১৬/১০/২০২৩



সংলগ্নী- 'গ'

নির্মাণ কাজের বিস্তারিত বিবরণ (প্রযোজ্য ক্ষেত্রে)
(ভৌত নির্মাণের বিস্তারিত বর্ণনা)

- ক) জমির মালিকানার প্রমাণক (নামজারী ও জমাখারিজ সহ) : প্রযোজ্য নহে।
খ) ভূমি উন্নয়ন কর পরিশোধের প্রমাণক (দাখিলা) :
গ) প্রকৌশল ডিজাইন (প্রকৌশলীর নাম, পদবিসহ সীল ও স্বাক্ষর সহ) :
ঘ) নির্মাণের লে-আউট প্লান :
ঙ) প্রাক্কলিত ব্যয় :

প্রধান নির্বাহীর স্বাক্ষর ও সিল:

Bazle Mustafa Razeo
Executive Director
FIVDB

নাম : বজলে মোস্তাফা রাজী
পদবি : নির্বাহী পরিচালক
তারিখ : ১৬/১০/২০২৩



সংলগ্নী- 'ঘ'

প্রকল্প এলাকাসমূহে প্রকল্পের বিস্তারিত সাইনবোর্ড প্রদর্শন বিষয়ক তথ্যাদি:

ক) প্রকল্পের নাম	: Feed the Future Bangladesh Nutrition Activity-Phase-2
খ) প্রকল্পের মেয়াদকাল	: অক্টোবর ০১, ২০২৩ - সেপ্টেম্বর ৩০, ২০২৮
গ) প্রকল্পের মোট বরাদ্দ	: ৮৩,৯৫১,৯৫৮ (আট কোটি উনচল্লিশ লক্ষ একান্ন হাজার নয়শত আটান্ন) টাকা
ঘ) প্রকল্প এরাকায় মোট বরাদ্দ	: ৮৩,৯৫১,৯৫৮ (আট কোটি উনচল্লিশ লক্ষ একান্ন হাজার নয়শত আটান্ন) টাকা
ঙ) মোট উপকারভোগীর সংখ্যা	: ৭১,৫৯০ জন
চ) প্রকল্প এলাকায় মোট জনসংখ্যা	: ২৮,২০,৪৯৯ জন (প্রায়)
ছ) দাতা সংস্থার নাম	: Abt Associates

প্রধান নির্বাহীর স্বাক্ষর ও সিল:

Bazle Mustafa Razez
Executive Director
FIVDB

নাম : বজলে মোস্তাফা রাজী

পদবি : নির্বাহী পরিচালক

তারিখ : ১৬/১০/২০২৩



সমাপ্ত অনুরূপ প্রকল্পের অর্জন

১. প্রকল্পের নাম : Feed the Future Bangladesh Nutrition Activity
২. প্রকল্পের মেয়াদ : জানুয়ারি ০১, ২০১৯ থেকে সেপ্টেম্বর ৩০, ২০২৩
৩. এনজিও বিষয়ক ব্যুরোর অনুমোদন ও তারিখ : স্মারক নং: ০৩.০৭.০০০০.৬৬৪.৬৮.১৭৬.১৮-১৯২; ১২/০২/২০১৯ ইং
৪. প্রকল্প মূল্য : ১২৭,১৯৪,০০০ (বারো কোটি একাত্তর লক্ষ চুরানব্বই হাজার) টাকা
৫. প্রকল্পের অডিট ও সমাপনী প্রতিবেদন দাখিল ও গ্রহণের প্রমাণক : প্রকল্পের অডিট কার্যক্রম চলছে। সমাপ্ত হলে প্রতিবেদন দাখিল করা হবে।
৬. স্থানীয় প্রশাসনের প্রত্যয়নপত্র দাখিলের প্রমাণক : অডিট ও সমাপনী প্রতিবেদন এর সহিত দাখিল করা হবে।
৭. আর্থ-সামাজিক উন্নয়নে অর্জিত প্রভাব :

কার্যাবলী (এফডি-৬ অনুযায়ী)	ভৌত		আর্থিক		মন্তব্য
	লক্ষমাত্রা	অর্জন	বরাদ্দ	ব্যয়	
কর্মী :					
স্থানীয় কর্মী					
টেকনিকেল ডিরেক্টর-১	৫৭ জন মাস	৫৭ জন মাস	৫,৮৫৯,৩৭৫	৫৮৫৯৩৭৫	
ফিনান্স এন্ড এডমিন স্পেশালিস্ট-১	৫৭ জন মাস	৫৭ জন মাস	৫,০৪৩,০২৩	৫০৪৩০২৩	
অফিসার ফিনান্স এন্ড এডমিন -১	৫৭ জন মাস	৫৭ জন মাস	২,৫৭৩,০৮৭	২৫৭৩০৮৭	
সহকারী অফিসার ফিনান্স এন্ড এডমিন -১	৪৪ জন মাস	৪৪ জন মাস	১,৭০২,০৮৬	১৭০২০৮৬	
এরিয়া স্পেশালিস্ট-৪	১৩৫ জন মাস	১৩৫ জন মাস	৭,৪২০,৬৭৮	৭৪২০৬৭৮	
মনিটরিং ও মূল্যায়ন অফিসার-১	৪১ জন মাস	৪১ জন মাস	২,২৮৫,৩২১	২২৮৫৩২১	
উপজেলা স্পেশালিস্ট-৩	৪০.০ জন মাস	৪০.০ জন মাস	১,৭৮৫,৪৮৪	১৭৮৫৪৮৪	
আউটরিচ স্পেশালিস্ট-১৪	৫৩০ জন মাস	৫২৬ জন মাস	২১,২৮২,৪১৭	২১১৪৯৪০৭	
জেভার স্পেশালিস্ট-৬	১৩ জন মাস	১৩ জন মাস	২৬০,০০০	২৬০০০০	
অফিস সাপোর্ট স্টাফ-২	৬১ জন মাস	৬১ জন মাস	৮৮৯,৭৮১	৮৮৯৭৮১	
সিকিউরিটি গার্ড-২	৮০ জন মাস	৮০ জন মাস	১,০৫৯,০১৩	১০৫৯০১৩	
স্বস্থাপনা খরচ (শেয়ার কন্সট)					
নির্বাহী পরিচালক -২০%	৫৭ জন মাস	৫৭ জন মাস	১,৭৫২,১৪১	১৭৫২১৪১	
পরিচালক, অর্থ ও প্রশাসন-১৫%	৫৭ জন মাস	৫৭ জন মাস	৯৮৬,৫১৫	৯৮৬৫১৫	
পরিচালক, লাইভলিহুড/হেল্থ-২৫%	৪৮ জন মাস	৪৮ জন মাস	১,৪৬৪,৬১০	১৪৬৪৬১০	
সমন্বয়কারী, লাইভলিহুড/হেল্থ-২৫%	৯ জন মাস	৯ জন মাস	২১৩,৬৪২	২১৩৬৪২	
স্বস্থাপক, অর্থ ও প্রশাসন-১৫%	৫১ জন মাস	৫১ জন মাস	৯০৯,৪৫৫	৯০৯৪৫৫	
স্বস্থাপক, ইন্টারনাল অডিট-১০%	৫৭ জন মাস	৫৭ জন মাস	৩৭০,৫৪১	৩৭০৫৪১	
স্বস্থাপক, এইচ আর-১০%	৫৭ জন মাস	৫৭ জন মাস	২৭২,৪৩৯	২৭২৪৩৯	
স্বস্থাপক, লজিস্টিক-১০%	৫৭ জন মাস	৫৭ জন মাস	২৭২,৮৭২	২৭২৮৭২	
ফ্রিমঞ্জ বেনিফিটস (উৎসব ভাতা)	৫৭ জন মাস	৫৪ জন মাস	৩,৯৯২,৯৭৯	৩৮২৯৪২৪	
স্থানীয় ট্র্যাভেল	১০১৫ ট্রিপ	১০৬৮ ট্রিপ	২,৭৪৮,২৭২	২৮৩৩৬৯৩	
রিজিওনাল (স্থানীয় সহ) ট্র্যাভেল	১৬ ট্রিপ	১৬ ট্রিপ	১৬৪,৯৭৫	১৬৪৯৭৫	
সাপ্লাইজ					
কম্পিউটার, আসবাবপত্র ইত্যাদি	৩ টি মাল্টিমিডিয়া, ১০টি ল্যাপটপ, ৪টি কম্পিউটার, ২৮টি টেবিল, ২৮টি চেয়ার, ৫০টি মিটিং	৩ টি মাল্টিমিডিয়া, ১০টি ল্যাপটপ, ৪টি কম্পিউটার, ২৮টি টেবিল, ২৮টি	৩,১৪৬,৩৪২	৩১৪৬৩৪২	



	চেয়ার, ৩টি ওয়াটার পিউরিফায়ার, ১৫টি ফ্যান, ৬টি ফাইল কেবিনেট, ১০টি এসি, ১০টি ট্যাব, ২টি মোবাইল ফোন, ৬টি প্রিন্টার, ১টি আইপিএস, ১টি ফটোকপিয়ার, ১টি রাউন্ড টেবিল, ১টি ষ্টীলের আলমিরা, ৮টি ষ্টীলের কেবিনেট ক্রয় করা হবে।	চেয়ার, ৫০টি মিটিং চেয়ার, ৩টি ওয়াটার পিউরিফায়ার, ১৫টি ফ্যান, ৬টি ফাইল কেবিনেট, ১০টি এসি, ১০টি ট্যাব, ২টি মোবাইল ফোন, ৬টি প্রিন্টার, ১টি আইপিএস, ১টি ফটোকপিয়ার, ১টি রাউন্ড টেবিল, ১টি ষ্টীলের আলমিরা, ৮টি ষ্টীলের কেবিনেট ক্রয় করা হয়েছে।			
অন্যান্য					
ফিল্ড অফিস আদার ডাইরেক্ট কন্টস					
অফিস সাপ্লাইজ/ কম্পিউটার সাপ্লাইজ এবং সার্ভিসেস	৫৭ মাস	৫৭ মাস	১,৪৮৪,৫৯২	১৩৭৪৮৩২	
কমিউনিকেশনস (টেলিফোন, ফ্যাক্স, মোবাইল, ইন্টারনেট ইত্যাদি)	৫৭ মাস	৫৭ মাস	১,৭৫৫,২৬৩	১৭২৫৪৮৩	
পোস্টেজ পার্সেল ডেলিভারী	১২ মাস	৯ মাস	১,৪১৫	১৪১৫	
অফিস রেন্টাল - জেলা অফিস	৫৭ মাস	৫৭ মাস	৩,২২৮,০৯৯	৩১২০৩৩৪	
ইউটিলিটিজ (গ্যাস/ বিদ্যুৎ বিল)	৫৭ মাস	৫৭ মাস	৫৪৫,১৫৩	৪৫২৯৩৯	
এফআইডিডিবি কেন্দ্রীয় অফিস/ঢাকা লিয়াজু অফিস শেয়ার কন্ট (রেন্ট, ষ্টেশনারীজ, ইউটিলিটিজ, ইত্যাদি)	৫৭ মাস	৫৭ মাস	১,২১৬,০২৯	১১৪৬০১২	
মটর সাইকেল মেনটেইনেন্স/ ওপারেশনস কন্ট	১৮০ টাইমস	১৬০ টাইমস	৫১৪,৫০০	৪৮৪৬৪৩	
ব্যাংক চার্জ	৫৭ মাস	৫৭ মাস	৮৬,৩২২	৬৪৭৪৪	
এডভার্টাইজিং	৫ টাইমস	২ টাইমস	৪০,৭২৯	২০৭২৯	
অফিস ব্যবস্থাপনা	৪৮ মাস	৪৮ মাস	৪৩৪,৭০৯	২৪৮৯১৬	
হেলমেট এবং রেইনকোট	১৪টি	১৬টি	২১,৭৫০	২১৭৫০	
অফিস স্তানান্তরিত ব্যয়	২ টাইমস	৩ টাইমস	১২০,১০০	৩৩১০০	
দুর্ঘটনা জাতীয় বীমা প্রিমিয়াম	৩ বছর	৩ বছর	৬৫৭,৭৮১	৬৫৭৭৮১	
অডিট ফি	৫টি	৪টি	৩৮৫,২১৮	২৩৫২১৮	
প্রোগ্রাম ডেলিভারী					
উপজেলা পর্যায়ে কার্যক্রম	৩ টি সভা করা হবে।	৩ টি সভা করা হয়েছে।	১২,৯৮৯	১২৯৮৯	
বাজার বিক্রেতাদের গ্রুপের সাথে মাসে দুইবার বৈঠক (প্রয়োজন অনুসারে ন্যূনতম রিফ্রেশ এবং মুদ্রিত উপকরণসমূহের খরচ) প্রতি উপজেলা দ্বি-মাসিক ৩ টি সভা ৩ টি গ্রুপের জন্য	৯টি সভা করা হবে।	৯টি সভা করা হয়েছে।	৫২,৫৯১	৫২,৫৯১	
কমিউনিটি সদস্য, স্থানীয় নেতৃবৃন্দ এবং চিহ্নিত কমিউনিটি চ্যাম্পিয়নদের সঙ্গে মাসিক বৈঠক (প্রয়োজন অনুসারে ন্যূনতম রিফ্রেশ এবং মুদ্রিত উপকরণসমূহের খরচ যেমন পোস্টার, প্রয়োজন অনুযায়ী এ ডি সরঞ্জাম ব্যবহার) প্রতি উপজেলার প্রতি ইউনিয়ন মাসিক ১ টি সভা। প্রতি উপজেলায় গড়ে ১০ টি ইউনিয়ন।	৯টি বৈঠক করা হবে।	৯টি বৈঠক করা হয়েছে।	৭০,৩১৯	৭০,৩১৯	
মাসিক অগ্রগতি পর্যালোচনা সভা (কর্মী)।	৬টি সভা করা হবে।	৬টি সভা করা হয়েছে।	৪৯,৩৪৬	৪৯,৩৪৬	
বিভিন্ন দিবস উদযাপন (স্থানীয় জিও, এনজিও কর্তৃক আয়োজিত বিভিন্ন কর্মসূচীর সাথে সম্পৃক্ততা; যেমন: ডিএই স্বাস্থ্য, ডিপিএইচই, ডিওএফ, ডিওএল, এলজিডিই ইত্যাদি)।	বিভিন্ন এলাকায় মোট ১৭৯ দিবস উদযাপিত হবে।	বিভিন্ন এলাকায় মোট ১২৫ দিবস উদযাপিত হয়েছে।	২,৭৩৬,০৭৭	২০০৪৮০০	
যোন অফ ইনস্ট্রুমেন্ট এরিয়ায় জাতীয় ও জেলা পর্যায়ে ইসলামিক ফাউন্ডেশন ও অন্যান্য ধর্মালম্বী ফোরাম কর্তৃক নিয়ন্ত্রিত মসজিদ, মন্দির, গীর্জা ও প্যাগোডার প্রতিনিধির মাধ্যমে কমিউনিটি পর্যায়ে বিস্তারিত পুষ্টি সংক্রান্ত বার্তা প্রেরণঃ					
প্রথম ও দ্বিতীয় পর্যায়ের বাজারে ধর্মীয় নেতাদের প্রাথমিক প্রশিক্ষণ	মোট ১১৭ টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	মোট ১১৫ টি প্রশিক্ষণ করা হয়েছে।	১,২৩২,৭৫৯	১১৯৭৫৮৪	
রিফ্রেশার অফ ইমাম ট্রেনিং	৬ টি রিফ্রেশার ট্রেনিং করা হবে।	৬ টি রিফ্রেশার ট্রেনিং করা হয়েছে।	১৯২,৬৮৩	১৯২৬৮৩	
উপজেলা পর্যায়ে ধর্মীয় নেতাদের প্রতিফলন ও অভিজ্ঞতা শেয়ারিং সভা	১২ টি অভিজ্ঞতা শেয়ারিং সভা করা হবে।	১২ টি অভিজ্ঞতা শেয়ারিং সভা করা হয়েছে।	২০৪,৩৫৪	২০৪৩৫৪	
মাস্টার প্রশিক্ষকের রিফ্রেশার প্রশিক্ষণ	১টি মাস্টার প্রশিক্ষকের রিফ্রেশার প্রশিক্ষণ করা হবে।	১টি মাস্টার প্রশিক্ষকের রিফ্রেশার প্রশিক্ষণ করা হয়েছে।	২৭,০৯৯	২৭০৯৯	



জেলা ও উপজেলা পর্যায়ের পুষ্টি সমন্বয় কমিটিকে শক্তিশালীকরণ সভা				
উপজেলা পর্যায়ের পুষ্টি সমন্বয় কমিটির সভা	১২টি পুষ্টি সমন্বয় কমিটির সভা করা হবে।	১১টি পুষ্টি সমন্বয় কমিটির সভা করা হয়েছে।	১০২,৯৭৬	৮৯৩৪৬
জেলা পর্যায়ের পুষ্টি সমন্বয় কমিটির সভা	৪টি পুষ্টি সমন্বয় কমিটির সভা করা হবে।	৩টি পুষ্টি সমন্বয় কমিটির সভা করা হয়েছে।	৭৩,১২৮	৩৩১২৮
জেলা ও উপজেলা পর্যায়ের এনজিও সমন্বয় সভা				
উপজেলা পর্যায়ের এনজিও সমন্বয় সভা	১২টি এনজিও সমন্বয় সভা করা হবে।	১০টি এনজিও সমন্বয় সভা করা হয়েছে।	১২১,৫৮৬	৮১৫৮৬
জেলা পর্যায়ের এনজিও সমন্বয় সভা	৩টি এনজিও সমন্বয় সভা করা হবে।	১টি এনজিও সমন্বয় সভা করা হয়েছে।	৫৮,৮২৬	১৮৮২৬
ত্রৈমাসিক বিএনএ স্টাফ কোঅর্ডিনেশন কর্মশালা	১২টি কর্মশালা করা হবে।	৯টি কর্মশালা করা হয়েছে।	৭৬৫,৭২৪	৪৮৪৪৯৫
ফিন্যান্স ও এডমিন কর্মকর্তাদের দক্ষতা উন্নয়নে কর্মশালা (২ দিন ব্যাপী)	১টি কর্মশালা করা হবে।	১টি কর্মশালা করা হয়েছে।	৪,৯১০	৪,৯১০
মার্কেট সিস্টেম ডেভেলপমেন্ট, পুষ্টি, সামাজিক ব্যবহার পরিবর্তনে যোগাযোগ ইত্যাদি বিষয়ক প্রকল্প কর্মীদের জন্য প্রযুক্তিগত দিকনির্দেশনার ব্যবস্থা করাঃ				
প্রকল্প কর্মীদের "মার্কেট সিস্টেম ডেভেলপমেন্ট" বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১ টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	১ টি প্রশিক্ষণ করা হয়েছে।	৩০,০৬০	৩০০৬০
প্রয়োজনীয়তা মূল্যায়নের ভিত্তিতে বিক্রেতাদের প্রশিক্ষণ-সংশোধিত প্রশিক্ষণ মডিউল প্রস্তুতকরণ, টিওটি প্রদান এবং ফুড ডেভেলপমেন্টের প্রশিক্ষণের আয়োজন করাঃ				
বিক্রেতাদের সাথে প্রাথমিক অবহিতকরণ সভা/মিটিং	১৫ টি সভা/মিটিং করা হবে।	১৫ টি সভা/মিটিং করা হয়েছে।	১৭২,৪৮১	১৭২৪৮১
খাদ্য বিক্রেতাদের প্রশিক্ষণ আয়োজন করা	১৭০ টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	১৬২ টি প্রশিক্ষণ করা হয়েছে।	২,২২২,৮৪০	২১৪১২৪২
নারী খাদ্য বিক্রেতাদের প্রশিক্ষণ আয়োজন করা	১২ টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	১২ টি প্রশিক্ষণ করা হয়েছে।	১৩৩,৬৬৫	১৩৩৬৬৫
মাছ বিক্রেতাদের প্রশিক্ষণ আয়োজন করা	২৮ টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	২৮ টি প্রশিক্ষণ করা হয়েছে।	২৯৭,৮৬৬	২৯৭৮৬৬
প্রয়োজনীয়তা মূল্যায়নের ভিত্তিতে কৃষি- ইনপুট, খুচরা বিক্রেতাদের (এআইআর) প্রশিক্ষণ, টিওটি প্রদান, সংশোধিত প্রশিক্ষণ মডিউল প্রস্তুতকরণ				
এআইআর বিক্রেতাদের প্রশিক্ষণ আয়োজন করা	৬৪ টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	৫৮ টি প্রশিক্ষণ করা হয়েছে।	৭২৭,৪৯০	৬৯৩৮০৪
এআইআর বিক্রেতাদের রিফ্রেশার প্রশিক্ষণ আয়োজন	৮ টি রিফ্রেশার প্রশিক্ষণ করা হবে।	৪ টি রিফ্রেশার প্রশিক্ষণ করা হয়েছে।	১০০,০০০	৩৯১২৩
আরডিএ, বারি, ও বিনা এর কোলাবোরেশন এআইআর বিক্রেতাদের এক্সপোজার এবং লার্গিং শেয়ারিং ভিজিট	২ টি এবং লার্গিং শেয়ারিং ভিজিট করা হবে।	২ টি এবং লার্গিং শেয়ারিং ভিজিট করা হয়েছে।	৪৬,৫২১	৪৬৫২১
স্থানীয় বাজারে বেশিখাক ভোক্তার আগমন প্রসার (বিশেষত মহিলা ক্রেতা/ভোক্তা) এর জন্য বাজার এর পরিবেশ উন্নত ও মহিলাবান্ধব পরিবেশ সৃষ্টি বিষয়ে বাজার ব্যবস্থাপনা কমিটি/বিজনেস এসোসিয়েশন এর বিভিন্ন কৌশল প্রনয়ন				
বিভিন্ন গ্রোথ সেন্টারের বাজার ব্যবস্থাপনা কমিটি/ বিজনেস এসোসিয়েশন এর নির্দিষ্ট কর্মপরিকল্পনার প্রয়োগ ও লাগসই পরিবেশ উন্নতকরণ (যেমনঃ বাজারে মহিলাদের আলাদা টয়লেট, মহিলাদের জন্য ওমেন কর্ণার স্থাপন, মহিলা ক্রেতার জন্য বিশেষসুবিধা সৃষ্টি ইত্যাদি) বিষয়ক কর্মশালা	৬০টি কর্মশালা করা হবে।	৪৮টি কর্মশালা করা হয়েছে।	৬১৫,৮৩৫	৪৬৫৮৩৫
বাজার ব্যবস্থাপনা কমিটির বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা রিভিউ এবং ফলো আপ	৩৬ টি বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা রিভিউ এবং ফলো আপ করা হবে।	১৮ টি বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা রিভিউ এবং ফলো আপ করা হয়েছে।	২০৪,২৩৫	১০৪২৩৫
বাজার ব্যবস্থাপনা কমিটি সদস্যদের এক্সপোজার এবং লার্গিং শেয়ারিং ভিজিট	৩ টি এক্সপোজার এবং লার্গিং শেয়ারিং ভিজিট করা হবে।	৩ টি এক্সপোজার এবং লার্গিং শেয়ারিং ভিজিট করা হয়েছে।	৫৭,২০৬	৫৭২০৬
বাজার অভিনেতাদের (বিক্রেতা, ত্রেতা, এসএমসি এবং সরকারী কর্মকর্তাদের সাথে এলজিডি এবং স্টেকহোল্ডারদের) সহযোগিতা কর্মশালা	১৬ টি কর্মশালা করা হবে।	১৬ টি কর্মশালা করা হয়েছে।	১৩৩,৬৩৬	১৩৩৬৩৬
মাইকিং ব্যবহার করে অগ্রধিকারমূলক খাবার (সবুজ, শাকসবজি, ভিটামিন- এ সমৃদ্ধ খাবার, ডাল, বাদাম, এবং বীজ, ডিম) ইত্যাদি সম্পর্কে প্রচার				
মাইকিং খরচ	৯৪১ দিন মাইকিং করা হবে।	৯৩২ দিন মাইকিং করা হয়েছে।	১,১২৯,৩৪৭	১১২৯৩৪৭
ধর্মীয় নেতাদের ভয়েস রেকর্ডিং এর মাইকিং	২০৮ দিন মাইকিং করা হবে।	২০১ দিন মাইকিং করা হয়েছে।	২৫০,০০০	২৪৬৪০০
নতুন নতুন টেকনোলজির প্রদর্শন খরচ (গ্রেডিং, সার্টিং, স্টোরিং, প্যাকেজিং, ট্রান্সপোর্টেশন ইত্যাদি) যেন মার্কেট এ্যাকটরদের দ্বারা যথাযথ বিক্রয় কৌশল নিশ্চিত হয়।				
জিসিগুলাতে বিক্রেতাদের দোকানে কৌশলগত ব্যবস্থা/পুষ্টিকর খাদ্য সামগ্রী প্রদর্শন সহজ করণ	১১০ টি দোকানে ম্যাটেরিয়াল প্রদান করা হবে।	৮০ টি দোকানে ম্যাটেরিয়াল প্রদান করা হয়েছে।	৫৮২,৮৮১	৪০২৮৮১
বসতবাড়ীর আঙিনায় শাক-সজি ও ফলমূল উৎপাদনকারীদের কৃষি সম্প্রসারণ সুবিধা দেওয়ার জন্য বীজ সরবরাহকারী কোম্পানিগুলোর তৃণমূল পর্যায়ের বিক্রয় প্রতিনিধিদের বিদ্যমান নেটওয়ার্কের সাথে সভা করা।	৩০ টি সভা করা হবে।	৩০ টি সভা করা হয়েছে।	১৭৭,২১৯	১৭৭২১৯



পুষ্টিকর, সুস্বাদু, বৈচিত্রময় ও নিরাপদ খাবার এর চাহিদা বৃদ্ধি ও লক্ষ্যে উঠান বৈঠক এর আয়োজন করা	৪৬২ টি উঠান বৈঠক এর আয়োজন করা হবে।	২৩৪ টি উঠান বৈঠক এর আয়োজন করা হয়েছে।	৮৭৪,৭৮১	৭২৪৭৮১	
আঞ্চলিক পর্যায়ে ডিএই এর সাথে কোলাবোরেশন কিংক অফ কর্মশালা আয়োজন করা	২ টি কিংক অফ কর্মশালা আয়োজন করা হবে।	২ টি কিংক অফ কর্মশালা আয়োজন করা হয়েছে।	১২৩,৩০০	১০৯২৮৮	
যৌথভাবে ডিএই এর সাথে কমিউনিটি পর্যায়ে বিভিন্ন কর্মকান্ড বাস্তবায়ন করা	যৌথভাবে ডিএই এর সাথে কমিউনিটি পর্যায়ে ২৩৪টি পুষ্টি বাগান করা হবে।	যৌথভাবে ডিএই এর সাথে কমিউনিটি পর্যায়ে ২৩৪টি পুষ্টি বাগান করা হয়েছে।	৩৭৮,৯৬০	৩৭৮৯৬০	
গুনগত মানের ফসল উৎপাদন ও সংরক্ষণ বিষয়ক প্রশিক্ষণ আয়োজন	১২টি প্রশিক্ষণ আয়োজন ও পরিচালনা করা হবে।	১০টি প্রশিক্ষণ আয়োজন ও পরিচালনা করা হয়েছে।	১৬৪,৮০২	১৬৪৮০২	
গ্রোথ সেন্টার পর্যায়ে স্কুলের ছাত্র/ছাত্রী ও কমিউনিটিতে পুষ্টি মেলা, রান্না প্রতিযোগিতা আয়োজন করা	৩৬টি পুষ্টি মেলা, রান্না প্রতিযোগিতা আয়োজন করা ও পরিচালনা হবে।	১০টি পুষ্টি মেলা, রান্না প্রতিযোগিতা আয়োজন করা ও পরিচালনা হয়েছে।	২,৭৫৪,৫৪৭	৩৫৪৫৪৭	
পুষ্টিকর খাদ্যাভ্যাসের দীর্ঘমেয়াদী সুফল ভোগ, গৃহের সিদ্ধান্ত গ্রহণে স্বামী-স্ত্রীর যৌথ সিদ্ধান্ত গ্রহণে উৎসাহ দিয়ে এর উপর পুরুষদের নিয়ে দলীয় সেশন প্রমোশন পরিচালনা।	৬০টি দলীয় সেশন প্রমোশন পরিচালনা করা হবে।	৫৪টি দলীয় সেশন প্রমোশন পরিচালনা করা হয়েছে।	২৬২,৯৭৫	২৬২৯৭৫	
মাঠ পর্যায়ে সরকারি কর্মকর্তাদের সাথে তথ্য এবং টেকনোলজির প্রচারের জন্য লিংকেজ মিটিং এর আয়োজন করা।	১৮টি লিংকেজ মিটিং করা হবে।	৮টি লিংকেজ মিটিং করা হয়েছে।	৩০৮,১৬০	১৫৮১৬০	
উপজেলা পর্যায়ে উপসহকারী কৃষি কর্মকর্তাদের নিয়ে ডিএই'র কোলাবোরেশন এ বিভিন্ন কর্মকান্ড বাস্তবায়ন সংক্রান্ত ওরিয়েন্টেশন আয়োজন	৪টি ওরিয়েন্টেশন আয়োজন হবে।	৪টি ওরিয়েন্টেশন আয়োজন হয়েছে।	২৫০,০০০	১৭২৫৭৩	
উপজেলা পর্যায়ে উপ-সহকারী কৃষি কর্মকর্তাদের নিয়ে ডিএই'র কোলাবোরেশন এ বিভিন্ন কর্মকান্ড বাস্তবায়ন সংক্রান্ত ফলোআপ ওরিয়েন্টেশন আয়োজন	৪টি ফলোআপ ওরিয়েন্টেশন আয়োজন হবে।	৪টি ফলোআপ ওরিয়েন্টেশন আয়োজন হয়েছে।	২৫০,০০০	১৫৮৪০০	
কমিউনিটি পর্যায়ে পুষ্টিকর খাবার উৎপাদন ও ব্যবহারের লক্ষ্যে পারিবারিক পুষ্টি বাগান স্থাপন	৩৭২ টি পুষ্টি বাগান স্থাপন করা হবে।	৩৭২ টি পুষ্টি বাগান স্থাপন করা হয়েছে।	২,০০০,০০০	১৮৫৩৪১৩	
কমিউনিটি পর্যায়ে ডিএই'র সমন্বয়ে স্থাপনকৃত পারিবারিক পুষ্টি বাগান উদ্বোধনী উঠান বৈঠক (সেশন-১)	৪৩২ টি উঠান বৈঠক করা হবে।	৪৩২ টি উঠান বৈঠক করা হয়েছে।	১,০০০,০০০	৮২৮৪৩৩	
কমিউনিটি পর্যায়ে বসতভিটায় সবজি উৎপাদনকারীদের নিয়ে উঠান বৈঠক (সেশন-২)	৭৮১ টি উঠান বৈঠক করা হবে।	৭৬১ টি উঠান বৈঠক করা হয়েছে।	১,৮৫০,০০০	১৪০২০০২	
কমিউনিটি পর্যায়ে বসতভিটায় সবজি উৎপাদনকারীদের নিয়ে (পোষ্ট হারভেস্টিং, মার্কেটিং, ফুড ওয়াশিং এবং কুকিং প্রাকটিস বিষয়ক) উঠান বৈঠক (সেশন-৩)	৩৬৭ টি উঠান বৈঠক করা হবে।	৩৬৭ টি উঠান বৈঠক করা হয়েছে।	৮০০,০০০	৬৭৬০৯৬	
মহিলা খাদ্য বিক্রোতা/উদ্যোক্তাদের ব্যবসায়ের জন্য সক্ষমতা বৃদ্ধি করণ					
মহিলা খাদ্য বিক্রোতা/উদ্যোক্তাদের বিভিন্ন মডেল অনুসরণে প্রকল্প কর্মীদের টিওটি প্রশিক্ষণ	১টি টিওটি প্রশিক্ষণ করা হবে।	১টি টিওটি প্রশিক্ষণ করা হয়েছে।	২২,৬৭৫	২২৬৭৫	
পারিবারিক সভার মাধ্যমে পরিবার পর্যায়ে নারীদের ক্ষমতায়ন বৃদ্ধিকরন	২৭২ টি পারিবারিক সভা করা হবে।	২১০ টি পারিবারিক সভা করা হয়েছে।	৬২৮,৫৩৯	৪৫৮৭৩৮	
পরিবার পর্যায়ে নারীদের ক্ষমতায়ন বৃদ্ধিকরনে দম্পতিদের নিয়ে সভা	১৯৬ টি দম্পতিদের সভা করা হবে।	২১০ টি দম্পতিদের সভা করা হয়েছে।	৮৭৯,৫৯৮	৭৯৮৬১১	
বসত ভিটায় নারী সবজি উৎপাদন কারীদের সফল উদ্যোক্তা ও নারী ক্ষমতায়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ	২০টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	২৪টি প্রশিক্ষণ করা হয়েছে।	৪৯৫,০০০	৩৫৯১৬৫	
কমিউনিটি পর্যায়ে স্থানীয় বাজার প্রতিনিধি ও নারী উদ্যোক্তাদের নিয়ে ব্যবসায়িক সম্প্রসারণ জনিত মার্কেট লিংকেজ মিটিং	৯টি লিংকেজ মিটিং করা হবে।	১৫টি লিংকেজ মিটিং করা হয়েছে।	৩৬০,০০০	১৯০৪৯১	
নারীদের কাজের ভারসাম্য, যৌথ সিদ্ধান্ত গ্রহণ এবং পরিবারের সম্পদ ব্যবহারের উপর নিয়ন্ত্রন বিষয়ে নারী ও পরিবারের সদস্যদের নিয়ে উঠান বৈঠক	১৩৮০ টি উঠান বৈঠক করা হবে।	১২৫৮ টি উঠান বৈঠক করা হয়েছে।	২,৫০০,০০০	১৪৬৯৩৫৩	
বাজার ব্যবস্থাপনায় এমএফআই এর সক্রিয় মহিলা সদস্য, সক্রিয় নারী উদ্যোক্তাদের প্রবেশাধিকার ও অংশগ্রহণে উদ্বুদ্ধ করা					
এমএফআই এর সক্রিয় মহিলা সদস্যদের সাথে কমিউনিটি এন্ট্রি প্রাথমিক সভা	৪৮টি কমিউনিটি এন্ট্রি প্রাথমিক সভা করা হবে।	২৬টি কমিউনিটি এন্ট্রি প্রাথমিক সভা করা হয়েছে।	২২৫,৩৬৩	১৪৫৩৬৩	
এমএফআই গুরুপ লিডারদের দ্বি-সাপ্তাহিক সভা	৯টি দ্বি-সাপ্তাহিক সভা করা হবে।	৯টি দ্বি-সাপ্তাহিক সভা করা হয়েছে।	৪২,৪৯০	৪২৪৯০	
উপজেলা পর্যায়ে এমএফআই ও সক্রিয় নারী উদ্যোক্তাদের নিয়ে কর্মশালা	১৪টি কর্মশালা করা হবে।	২টি কর্মশালা করা হয়েছে।	২০৪,৫৭৮	৭৯৫৭৮	
এমএফআই সদস্যদের সফল উদ্যোক্তা ও নারী ক্ষমতায়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ (২ দিন ব্যাপি)	৯টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	৫টি প্রশিক্ষণ করা হয়েছে।	৩০৪,০৮২	১৯১৯৫৮	
উপজেলা পর্যায়ে সরকারী কর্মকর্তা, নারী উদ্যোক্তা, সরকারী উৎপাদন কারী সংঘটন এর সমন্বয়ে সম্ভাব্য পুষ্টিকর খাদ্য উৎপাদন বিষয়ক কর্মশালা	৯টি কর্মশালা করা হবে।	৫টি কর্মশালা করা হয়েছে।	১৯৬,১৭৭	১৪৬১৭৭	
নারী সমাজ ও আর্থ সামাজিক উন্নয়নে প্রকল্পের বিভিন্ন কর্মকান্ড সম্পর্কে ওরিয়েন্টেশন	২৪টি ওরিয়েন্টেশন করা হবে।	১০টি ওরিয়েন্টেশন করা হয়েছে।	১৯৪,১৪৪	১১৯১৪৪	



প্রশিক্ষিত প্রশিক্ষকের মাধ্যমে সরকারী উৎপাদন কারী সংঘটন এর নারী উদ্যোক্তাদের শিল্প উদ্যোগ ও ক্ষমতায়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ	১৮টি প্রশিক্ষণ করা হবে।	৮টি প্রশিক্ষণ করা হয়েছে।	৩৯৩,৫৫৩	৩১৩৫৫৩
সরকারী মহিলা উদ্যোক্তা প্রচেষ্টা কর্মসূচী(জয়িতা),নারী উন্নয়ন বিষয়ক, সমাজকল্যান,কৃষি কর্মকর্তা, এফটিএফ অংশিদার, এনজিও ইত্যাদির বিদ্যমান মহিলা প্রাচীফর্মগুলির সাথে আলোচনার মাধ্যমে সম্পৃক্ততার কার্যকর উপায়গুলি চিহ্নিত করার জন্য সংশ্লিষ্ট স্টেকহোল্ডারদের সাথে কর্মশালা	৬টি কর্মশালা করা হবে।	৫টি কর্মশালা করা হয়েছে।	১৭৭,৬৫৬	১৫৬৬০৮
প্রোটোটাইপ সামাজিক বিপণন কৌশল এবং অগ্রাধিকার ভিত্তিক খাবারের বৃদ্ধির জন্য সর্বোত্তম অনুশীলন গুলি নির্ধারণ করার পরামর্শ করে।				
স্থানীয় পর্যায়ে নির্বাচিত সরকারী, বেসরকারী খাতের কর্মকর্তাদের সাথে সভা/কর্মশালা	১টি সভা করা হবে।	১টি সভা করা হয়েছে।	৬,৯৪১	৬৯৪১
মার্কেট ম্যানেজমেন্ট কমিটি, বিভিন্ন পর্যায়ের বিক্রেতাদের সাথে বাজার এর পরিবেশগত উন্নয়নে (যেমনঃ মহিলাদের জন্য আলাদা টয়লেট স্থাপন, মহিলা কর্ণার,সুষ্টি করাপ্রভৃতি বিষয়ে) সংশ্লিষ্ট প্রকল্পের কর্মকর্তা/কর্মীর সাথে সভা, মিটিং, ডায়ালগ ইত্যাদি পদক্ষেপ গ্রহন করা।				
মহিলা গ্রাহক/কাষ্টমার এর অগ্রাধিকার বিষয় সমূহ বিবেচনায় নিয়ে এস গ্রোথ সেন্টার পর্যায়ে মার্কেট ম্যানেজমেন্ট কমিটির সাথে সমন্বয়ক এ্যাকশন প্লান প্রস্তুত করা।	৯টি এ্যাকশন প্লান প্রস্তুত করা হবে।	৯টি এ্যাকশন প্লান প্রস্তুত করা হয়েছে।	৪১,৪০৪	৪১৪০৪
মোবাইল সেলস এজেন্ট ও আউটরিচ স্পেশালিষ্ট এর যৌথ পরিচালনায় (স্বাস্থ্য, পুষ্টি পরিসেবা, এআইআর, কৃষি সম্প্রসারণ কর্মকর্তা ইত্যাদির সাথে যোগাযোগ বৃদ্ধির কৌশল সম্পৃক্ত) উঠান বৈঠক সম্পাদন করা	২টি উঠান বৈঠক সম্পাদন করা হবে।	২টি উঠান বৈঠক সম্পাদন করা হয়েছে।	৮,৬১৪	৮৬১৪
বাজার ব্যবস্থাপনা কমিটি ও মহিলা উদ্যোক্তাদের সমন্বয়ে ত্রৈমাসিক এমএমসি ফলো-আপ মিটিং	৮টি এমএমসি ফলো-আপ মিটিং করা হবে।	৮টি এমএমসি ফলো-আপ মিটিং করা হয়েছে।	৮০,০০০	৭১৯৯৩
ওয়াশ, স্যানিটেশন ও হাইজিন বিষয়ক এ্যাকটিভিটি				
গ্রুপ সেলস মিটিং	৪টি মিটিং করা হবে।	৪টি মিটিং করা হয়েছে।	৬,৯৭৪	৬,৯৭৪
বিশ হাত ধোয়া দিবস ও পয়ঃনিষ্কাশন মাস উদযাপন	৩টি হাত ধোয়া দিবস পালন করা হবে।	৩টি হাত ধোয়া দিবস পালন করা হয়েছে।	৩৬,২৬৩	৩৬,২৬৩
পুষ্টিকর ও নিরাপদ খাদ্য সামগ্রির চাহিদা সৃষ্টির জন্য কমিউনিটিতে এসবিসি / আইইসি উপকরণ বিতরণ				
রিজা/অটো বাইক পেইন্টিং			৪৭,৫২০	৪৭৫২০
পুষ্টির , ওয়াশ , নারীর ক্ষমতায়ন এর তথ্য সংবলিত স্টিকার ও ব্যানার বিতরণ			৫৬৫,১৫০	১১৫১৫০
ব্যবসায়ীদের মাঝে ব্যাগ ও ক্যালকুলেটর বিতরণ			৮৫১,৩০৫	৮৫১৩০৫
কৃষি পণ্য সামগ্রি বিক্রেতাদের জন্য এক্স ব্যানার তৈরী করা			৭০,৫৬০	৭০৫৬০
ফুড ভেন্ডরদের জন্য ব্যানার তৈরী করন			৩৩৫,৫৩১	১৮৫৫৩১
নারী ব্যবসায়ীদের জন্য ছাতা তৈরী করা			১৭৭,৩০০	১৭৭৩০০
ফুড কার্ড তৈরী করা			৫০০,০০০	৬৭৭৫০
আইইসি গিফ্ট আইটম তৈরী (ফুড প্লেট, মগ, গামলা ইত্যাদি তৈরী করা)			৪১৬,৩৫০	২৬৬৩৫০
পুষ্টির , ওয়াশ , নারীর ক্ষমতায়ন এর তথ্য সংবলিত হাত পাখা তৈরী করা			৭২,০৫০	৭২০৫০
পুষ্টির , ওয়াশ , নারীর ক্ষমতায়ন এর তথ্য সংবলিত ফ্লাশ তৈরী করা			৪০০,০০০	
বড় সাইজের প্যানা ফেস্টুন তৈরি			৩৮৬,৪৮০	৩৬৪৮০
ফেস্টুন তৈরি			৭০৬,৭২৪	৪৫৬৭২৪
পোষ্টার (১২০০০ পিচ)			৮৫৩,০০০	৩৩০০০
লিফলেট তৈরি			২৫০,০০০	
ওয়াল পেইন্টিং (ফুড পিরামিড)			৪২৬,৮৭৫	২১৬৪২৫
ওয়াল পেইন্টিং (ফাইভ কি সেফার ফুড)			৪১৮,৩৯০	১৬৮৩৯০
ব্যানার			৩১৮,৪৬৪	৩০৪৬৪
ফ্লিপ চার্ট (মেনস্ মিটিং,ফ্যামিলি মিটিং, দম্পত্তি মিটিং)			২৩,০০০	২৩০০০
নারী ব্যবসায়ীদের জন্য ম্যাট তৈরি			৩৯,০০০	৩৯০০০
গ্রুপ মিটিং করার জন্য ম্যাট তৈরি			২১৬,৬০০	৬৬৬০০
নারী ব্যবসায়ীদের সাইনএজ তৈরি			৯,১৫০	৯১৫০
স্টিকার তৈরি (পুষ্টি বার্তা, নারীর ক্ষমতায়ন ও ওয়াশ সংক্রান্ত)			৪৬২,৫৮৪	২০২৫৮৪
কমিউনিটি পর্যায়ে পখনাটক প্রদর্শন	১৭৭টি পখনাটক প্রদর্শন করা হবে।	১৭৬টি পখনাটক প্রদর্শন করা হয়েছে।	৩,৭৩৯,২৫৪	৩৫৮৩৮৩৪



ইন্টারেক্টিভ গেম শো	১৩১টি গেম শো প্রদর্শন করা হবে।	১৭০টি গেম শো প্রদর্শন করা হয়েছে।	২,৭০৮,৬৪৩	২৫৯৯৭৫২
পুষ্টিকর ও নিরাপদ খাদ্য সামগ্রির চাহিদা সৃষ্টির জন্য কমিউনিটিতে অডিও / ভিডিও প্রদর্শনী ও কুইজ প্রতিযোগিতা	৫৭৬টি ভিডিও প্রদর্শনী করা হবে।	৮৭১টি ভিডিও প্রদর্শনী করা হয়েছে।	১,৯০৬,৪২২	১৮১২৩৭২
দ্বি মাসিক মিসট্রি শপার ইভেন্টস্	৯৬টি মিসট্রি শপার ইভেন্টস্ করা হবে।	৭২টি মিসট্রি শপার ইভেন্টস্ করা হয়েছে।	৩৫০,০০০	২৮৫৫৯৮
ধর্মীয় নেতাদের ডয়েস রেকর্ডিং	৩জন এর ডয়েস রেকর্ডিং করা হবে।	২জন এর ডয়েস রেকর্ডিং করা হয়েছে।	৩০,০০০	২০১৮৪
মাসিক তথ্য পর্যালোচনা, ডকুমেন্টেশন ও প্রতিবেদন প্রস্তুতকরন	৭৫ দিন তথ্য পর্যালোচনা করা হবে।	১০৫ দিন তথ্য পর্যালোচনা করা হয়েছে।	৫৫১,০৮৬	৫২৫২৪৭
প্রকল্পের বিভিন্ন কর্মকাণ্ডের ডাটা এন্ট্রি	ডাটা এন্ট্রি ১৪৫ দিন করা হবে।	১১৭ দিন ডাটা এন্ট্রি করা হয়েছে।	২২২,৮৪০	১৭৫৯০৪
বিশেষ কার্যক্রম (করোনা ভাইরাস/কোভিড-১৯)				
৯ টি গ্রোথ সেন্টারে অস্থায়ী ভিত্তিতে হ্যান্ড ওয়াশিং বুথ স্থাপন (প্রতিগ্রোথ সেন্টারে ২টি বুথ স্থাপন)	১৩ মাস ১৮টি হ্যান্ড ওয়াশিং বুথ স্থাপন বাবাদ ভাড়াপ্রদান করা হবে।	১৩ মাস ১৮টি হ্যান্ড ওয়াশিং বুথ স্থাপন বাবাদ ভাড়াপ্রদান করা হয়েছে।	১,৯০৩,৯১০	১,৯০৩,৯১০
মার্কেট ক্যাচমেন্ট এরিয়ায় করোনা ভাইরাস/কোভিড-১৯ মোকাবেলা করনে প্রয়োজনীয় নির্দেশনা মূলক বার্তা সম্প্রসারণ কল্পে মাইকিং প্রচার করা	৯৯ দিন মাইকিং প্রচার করা হবে।	৯৯ দিন মাইকিং প্রচার করা হয়েছে।	৩৯৮,৭৫০	৩৯৮,৭৫০
বিদ্যমান গ্রোথ সেন্টারের অর্ন্তভুক্ত মসজিদ, মন্দির ও ধর্ম উপাসনালয়ে ক্লিনিং ম্যাটেরিয়াল বিতরণ (১০টি সাবান, ২টি হারপিক, ২টি ফ্লোর ক্লিনার= ১ প্যাকেজ)	২৯৬ টি মসজিদ, মন্দির এ ম্যাটেরিয়াল বিতরণ করা হবে।	২৯৬ টি মসজিদ, মন্দির এ ম্যাটেরিয়াল বিতরণ করা হয়েছে।	২০৫,৫৪২	২০৫,৫৪২
বিদ্যমান গ্রোথ সেন্টারে অর্ন্তভুক্ত ডেডর/বিফ্রেতাকে ব্যক্তিগত সুরক্ষা সরঞ্জাম (পিপিই, গ্লাভস্, মাস্ক ইত্যাদি) বিতরণ	২৭৬ জনকে সুরক্ষা সরঞ্জাম (পিপিই, গ্লাভস্, মাস্ক ইত্যাদি) বিতরণ করা হবে।	২৭৬ জনকে সুরক্ষা সরঞ্জাম (পিপিই, গ্লাভস্, মাস্ক ইত্যাদি) বিতরণ করা হয়েছে।	১৯২,৫৫৯	১৯২,৫৫৯
গ্রোথ সেন্টার পর্যায়ে সাধারণ মানুষের নিকট করোনা ভাইরাস/কোভিড-১৯ বিষয়ক সচেতনতা মূলক বার্তা পৌছানোর নিমিত্তে লিফলেট মুদ্রন ও বিতরণ	১৮০২৪ টি লিফলেট মুদ্রন ও বিতরণ করা হবে।	১৮০২৪ টি লিফলেট মুদ্রন ও বিতরণ করা হয়েছে।	৭২,০৯৫	৭২,০৯৫
করোনা ভাইরাস/কোভিড-১৯ নিয়ে জনসচেতনতা মূলক ফেট্টুন, ব্যানার মুদ্রন এবং সংস্থাপন	৮০টি ফেট্টুন, ব্যানার মুদ্রন এবং সংস্থাপন করা হবে।	৮০টি ফেট্টুন, ব্যানার মুদ্রন এবং সংস্থাপন করা হয়েছে।	১১,৯৩৩	১১,৯৩৩
সর্বমোট			১২৭,১৯৪,০০০	১১৩,৪৫২,৫৮৩

প্রধান নির্বাহীর স্বাক্ষর ও সিল:

Bazle Mustafa Razee
Executive Director
FIVDB

নাম : বজলে মোস্তাফা রাজী

পদবি : নির্বাহী পরিচালক

তারিখ : ১৬/১০/২০২৩



উপকরণের বিস্তারিত বর্ণনা (প্রযোজ্য ক্ষেত্রে)
অফিস যন্ত্রপাতি, মেশিনপত্র ও যানবাহন।

১. আসবাবপত্র ও অফিস-যন্ত্রপাতির বর্ণনাঃ

ক্রমিক নং	আইটেমের নাম	পরিমাণ	একক মূল্য	মোট ব্যয়
			(টাকা)	(টাকা)
১	-	-	-	-
	মোট আসবাবপত্র			-
১	মোবাইল ফোন	১৭	১৮,০০০	৩০৬,০০০
	মোট অফিস-যন্ত্রপাতি			৩০৬,০০০
	মোট আসবাবপত্র ও অফিস-যন্ত্রপাতি			৩০৬,০০০/-

২. মেশিনপত্রের বর্ণনাঃ

ক্রমিক নং	আইটেমের নাম (প্রস্তুতকারক ও মডেলসহ)	পরিমাণ	একক মূল্য	মোট ব্যয়
	সর্বমোট			

৩. যানবাহনের বর্ণনাঃ

ক্রমিক নং	আইটেমের নাম (প্রস্তুতকারক ও মডেলসহ)	পরিমাণ	একক মূল্য	মোট ব্যয়
	সর্বমোট			

৪. প্রকল্প সমাপ্ত হওয়ার পরে এই অফিস যন্ত্রপাতি, মেশিনপত্র এবং যানবাহনগুলো কিভাবে ব্যবহার হবে সে বিষয়ে বর্ণনা করুন।
প্রকল্প সমাপ্ত হওয়ার পরে এই অফিস যন্ত্রপাতি, মেশিনপত্র এবং যানবাহনগুলো অনুরূপ প্রকল্পের কাজে ব্যবহার করা হবে।

প্রধান নির্বাহীর স্বাক্ষর ও সিল:

Bazele Mustafa Razeo
Executive Director
FVDB

নাম : বজলে মোস্তাফা রাজী

পদবি : নির্বাহী পরিচালক

তারিখ : ১৬/১০/২০২৩



প্রশিক্ষণ, সেমিনার, ওয়ার্কসপ ও কনফারেন্সের দিনপঞ্জি

ক্রম নং	শিরোনাম/বিষয়	তারিখ, সময় ও স্থান (সম্ভাব্য)	সংখ্যা	অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা	বাজেট	মন্তব্য
১	বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা তৈরী করতে এমএমসি গুলিকে ফ্যাসিলিটেট করা এবং অবকাঠামোগত উন্নতিতে অগ্রাধিকার বিষয়ে প্রশিক্ষণ		৭টি	১০৫ জন	৫৯,১২০	
২	অবকাঠামোগত উন্নতির জন্য সহায়তা এবং সম্পদগুলোকে কাজে লাগানোর উদ্দেশ্যে এমএমসি/বিএ এবং প্রাসঙ্গিক সরকারী বিভাগগুলির মধ্যে মিটিং		৭টি	১০৫ জন	৫২,৯৬০	
৩	কর্ম পরিকল্পনা অনুযায়ী অর্জনগুলোকে স্বরণীয় করতে এবং স্থানীয় সরকার, পাবলিক, পাবলিক কর্মমর্তা এবং অন্যান্য বাজার কমিটিগুলির সাথে এমএমসি এর সহযোগীতা করতে উৎসাহিত করার উদ্দেশ্যে পাবলিক স্টেকহোল্ডারদের সাথে বার্ষিক এমএমসি সভা		১০টি	১৫০ জন	২৬৩,০০০	
৪	নারী বিক্রেতা ও ভোক্তাদের জন্য এমএমসি/বিএ গুলিকে অবকাঠামোগত উন্নতিতে অগ্রাধিকার প্রদানের উদ্দেশ্যে বার্ষিক কর্ম পরিকল্পনা তৈরী করতে মিটিং		৭টি	১০৫ জন	১৪১,৬৮০	
৫	অবকাঠামোগত উন্নতির জন্য সহায়িকা এবং সম্পদগুলোকে কাজে লাগানোর উদ্দেশ্যে এমএমসি/বিএ এবং প্রাসঙ্গিক সরকারী বিভাগগুলির মধ্যে মিটিং		৭টি	১০৫ জন	১৩৩,৬০০	
৬	তালিকাভুক্ত ফুড ভেন্ডরদের তালিকাভুক্ত ফুড ভেন্ডরদের (সবজী, ফল, মাছ, মাংস ইত্যাদী) মধ্যে এফ এল ডাবলু ব্যবহার বিষয়ক প্রশিক্ষণ		৯টি	১৩৫ জন	১২১,৫০০	
	ডিএই সম্প্রদায় বসতবাড়ীতে শাকসবজি ও ফলমূল উৎপাদন ও মাধ্যমে সুস্বাদু খাদ্য ব্যবহার ও পুষ্টি শিক্ষা বৃদ্ধিতে তালিকাভুক্ত ফুড ভেন্ডরদের তালিকাভুক্ত ফুড ভেন্ডরদের (সবজী, ফল, মাছ, মাংস ইত্যাদী) মধ্যে এফ এল ডাবলু বিষয়ক প্রশিক্ষণ	নিকট বর্তী এবং সুবিধাজনক ভেনুতে উল্লেখিত বছরের মধ্যে	৯টি	১৩৫ জন	১৪২,৯০০	
৭	পুষ্টিকর খাদ্য উৎপাদন কৌশল, মানসম্পন্ন ইনপুট এবং উন্নত বাগানের অনুশীলনের উপর উদ্বোধনী সেশন পরিচালনা করা/বসতবাড়ীতে পুষ্টি বাগান এবং বৈচিত্র্যপূর্ণ খাদ্য তালিকার উপর উদ্বোধনী সেশন আয়োজন করা যাতে কমিউনিটির লোকদের বসতভিটায় সারা বছর ধরে খাদ্য উৎপাদন ও ভোগ করার বিষয়ে প্রশিক্ষিত করা		৯০০ টি	১৮০০০ জন	১,৭৩৭,০০০	
৮	খাদ্য তালিকাগত বৈচিত্র্য, বসতভিটায় উৎপাদন, খাদ্য নিরাপত্তা এবং হাতের স্বাস্থ্যবিধি বিষয়ে সেশন পরিচালনা করা		৯০০ টি	১৮০০০ জন	১,৬৯৫,০০০	
৯	ফসল কাটার পরে উন্নত গৃহস্থালির অনুশীলন, সংরক্ষণ কৌশল এবং পরিবারের মধ্যে খাদ্য নিরাপত্তা অনুশীলনের উপর সেশন পরিচালনা করা		৯০০ টি	১৮০০০ জন	১,৬৮২,৪০০	
১০	নিবন্ধিত আবেদনকারী/মহিলা উদ্যোক্তাদের (নতুন বিদ্যমান) জন্য মহিলা উদ্যোক্তা এবং সংস্থা বিষয়ক প্রশিক্ষণ		১৭৩ টি	৩৪৬০ জন	২,০০২,৭৫০	
১১	সরকারী বেসরকারী খাতের উদ্যোক্তাদের জন্য (যারা নারী উদ্যোক্তা উন্নয়নে বিনিয়োগ করেছেন) ছয় মাসের যৌথ পরিকল্পনা বিষয়ক কর্মশালা		৭টি	২১০ জন	২৩০,১০০	



১২	সরকারী বেসরকারী খাতের উদ্যোক্তাদের জন্য (যারা নারী উদ্যোক্তা উন্নয়নে বিনিয়োগ করেছেন) ছয় মাসের যৌথ পরিকল্পনা ফলোআপ কর্মশালা	৭টি	২১০ জন	২৪৭,৯০০	
১৩	প্রশিক্ষিত উদ্যোক্তা এবং স্থানীয় বাজার উদ্যোক্তা এবং স্থানীয় বাজার উদ্যোক্তাদের মধ্যে ব্যবসায়িক সংযোগ বিষয়ক কর্মশালা	১০২টি	২৫২০ জন	১,২৭৮,০০০	
১৪	কমিউনিটি মিটিংয়ের মাধ্যমে নারী উদ্যোক্তাদের সামাজিক সহায়তার জন্য পুরুষদের মিটিং	৭০টি	১৪০০ জন	৩৯০,১৫০	
	মোট=	৩১১৫ টি	৬২৬৪০ জন	১০,১৭৮,০৬০	

প্রধান নির্বাহীর স্বাক্ষর ও সিল:



Bazle Mustafa Razeo
Executive Director
FIVDB

নাম : বজলে মোস্তাফা রাজী
পদবি : নির্বাহী পরিচালক
তারিখ : ১৬/১০/২০২৩

